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Slika na naslovni strani: Slap Grmečica v Bohinju 
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MINILO JE LETO DNI OD HUDE NESREČE V TURŠKEM ŽLEBU 

ZLATI FANTJE BODO VEDNO MED NAMI 
IGOR ZLODEJ 

Leto dni je minilo od nesreče, ki se ne bi smela nikoli 
zgoditi, od nesreče, ki je vzela pet življenj gorskih 
reševalcev. Pet življenj mož in očetov, ki so se uspo­
sabljali zato, da bi lahko reševali življenja drugih. Od 
nesreče, ki je poleg svojcev globoko prizadela vse nas. 
Minilo je tudi leto mnogih analiz, razprav, poročil in ko­
mentarjev, takšnih in drugačnih. Vendar pa prav nič ne 
more obuditi teh enkratnih ljudi. 
Ko sem se odločil, da nekaj napišem v spomin na te 
čudovite može, sem bil prepričan, da bo to veliko lažje. 
Zdaj, ko pišem, se misli in spomini prepletajo in neiz­
prosna je resnica, da so odšli, odšli za vedno med 
mehke planinske trate, med pravkar ozelenele maces­
ne, med čudovito gorsko cvetje, med ostenja in grape, 
na samotne vrhove. Ostala bodo obeležja, spomini in 
opomin, da se kaj takšnega ne sme zgoditi nikoli več. 
Ponosen sem, da sem vas poznal, ene bolj, druge 
manj, in v čast mi je, da sem lahko bil z vami na vajah, 
usposabljanjih, reševanjih in drugih srečanjih. 
Borisa Mlekuža sem spoznal kmalu zatem, ko sem 
prišel službovat v Bovec. V gorah se je zgodila nesreča 
in med prvimi, ki so se odzvali klicu na pomoč, je bil 
ravno Boris - tako vse do usodnega dne. Kot prvi je 
včasih kar nestrpno čakal ostale, potem je stopil na 
čelo in odšli smo nesrečniku naproti. Zgodilo se je, da 
sva bila tudi uro pred ostalimi pri ponesrečencu, in če­
prav ni bil več rosno mlad, sem ga težko dohajal. 
Srečevali smo se na vajah, kjer nam je kot inštruktor 

razdajal svoje znanje in izkušnje. Seveda pa smo se 
srečevali tudi na poteh, med gorami, katere je častil in 
neizmerno ljubil. Vse to je Boris kot gorski vodnik 
razdajal tudi med druge, ki si sami niso upali v ta prele­
pi gorski svet. 
Najina, žal, zadnja skupna pot je bila dober mesec pred 
nesrečo iz Trente na Luknjo. Boris se ni želel peljati z 
ostalimi v Vrata, kamor smo bili namenjeni na Koflerjev 
memorial. Seveda sem se mu z veseljem pridružil. Na­
jin prožen korak in pomenkovanje o gorah je občasno 
zmotilo podiranje ledu in snega pod Kanjavcem in v 
dobri uri in pol sva bila na s soncem obsijani Luknji. Še 
danes ne morem verjeti, da je bila to najina zadnja 
skupna pot, pot iz Trente med gorami, ki jih je Boris 
tako dobro poznal in jih vedno znova občudoval. 
Ko smo se na pokopališčču poslavljali od Borisa, je 
zajokalo nebo od Kanina in Rombona vse do Borisove­
ga domačega Svinjaka. 
Mitjo Brajnika sem spoznal, ko je prevzel vodenje gor­
ske policijske enote, katere član sem. Sprva smo se 
pripadniki te enote kar nekoliko ustrašili novega povelj­
nika; med kolegi z Gorenjske je namreč krožilo mnenje, 
da je to izredno sposoben reševalec, strokoven, pred­
vsem pa dobro kondicijsko pripravljen, pa tudi človek, 
ki ne priznava povprečnosti. Vse to smo kmalu občutili 
na usposabljanjih, kjer pa težav tako rekoč ni bilo. Mitja 
je kot poveljnik deloval drugače, kot smo bili vajeni pri 
svojih šefih v službi; resda je bil poveljnik, vendar je 
poskušal biti kar najbolj enak med nami. Po opravljenih 

Spomin na tragični dogodek 
pred enim letom. 289 
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Planinci, ki so namenjeni na 
Okrešelj in Turško goro, se 
povečini ustavijo pri skali s 
spomenikom in se poklonijo 
spominu mrtvih. 

Foto: Mirko Kunšič 

290 

nalogah je bil razumevajoč sogovornik in prav veselili 
smo se naših usposabljanj in srečanj z njim. 
Naneslo je, da sem se znašel na Kredarici, ko je orkan­
ski veter pometal okoli Triglava, na grebenu pa je bilo 
več navez ženskega pohoda na Triglav. Med njimi je bil 
tudi Mitja. Nekdo je sporočil, da vodniki potrebujejo po­
moč in takoj sem priskočil. Do trde noči smo vse 
udeleženke pohoda varno popeljali v varno zavetje Tri­
glavskega doma. Ko so dekleta in žene že mirno spale, 
smo z Mitjem še pozno v noč modrovali o gorah, doži­
vetjih in tudi o naši gorski enoti. 
Žal je vse ostalo pri modrovanju. Na Okrešlju smo izgu­
bili sposobnega poveljnika, reševalca in očeta, ki so 
mu gore, naše in tuje, pomenile veliko več, kot si lahko 
mislimo. 
Za Janija Kokalja sem prvič slišal pred leti na Doliču. 
Oskrbnica Ivanka mi je ob obisku rekla: »Veš, zadnjič 
je bila v bližini nesreča; je priletel helikopter in z njim 
fant z dolgimi lasmi, spetimi v čop, in je rekel, da je 
zdravnik. Igor, kaj misliš, je zdravnik lahko tak?« Odvr­
nil sem ji: »Seveda je lahko!« 
Kmalu zatem sem zdravnika Janija z lasmi, spetimi v 
čop, tudi osebno srečal. Pri Krnskem jezeru se je 
poškodoval mlajši fant, ki je potreboval našo pomoč. V 
akciji reševanja je sodeloval helikopter in ker nismo 
imeli dosegljivega našega zdravnika, je prišel Jani. Pi­
lota sta se odločila za pristanek pod planino Duplje, 
tako rekoč sredi dobro raščenih in gnojenih kopriv. Iz­
stopili smo in obstali kot prikovani. Takrat je Jani 
prešerno rekel: »Kar naprej, to je antirevmatično« - in 
zagazili smo med do pasu velike cvetoče in pekoče ko­
prive. 
Pozneje sva se še nekajkrat srečala v gorah in na 
reševalnih akcijah in vedno sva omenila koprive. A kaj 
so koprive v primerjavi z bolečino, ki jo je povzročil tvoj 
odhod! 

Luko Karničarja in Rada Markiča osebno nisem poz­
nal, prav gotovo pa sta bila tako kot ostali enkratna 
reševalca in velika človeka. 
Dne 3. novembra lani se v krasnem, sončnem poznoje-
senskem dnevu peljem po Logarski dolini. Spomini, 
misli, vprašanja, vse se mi prepleta. Zatrep doline je 
prekrit s prvim snegom, vendar se brez težav pripeljem 
do konca doline. Dan se preveša v popoldne in sence 
so vse daljše. Hladno je, še hladneje je meni pri srcu, 
polastijo se me čudni, neprijetni občutki. Odhajam na 
kraj velike tragedije. 
Shojena pot je rahlo poledenela, po krajšem vzponu 
pridem na Rinko. Tedaj se obudijo spomini na otroštvo, 
ko sem tukaj z očetom prvič otipal skale, zgoraj višje pa 
snežišča sredi poletja. Te lepe spomine iz otroštva pre­
vladajo spomini na nesrečo. Po zložnem delu pridem 
dojase, od koder je helikopter odpeljal kolege na zadnji 
polet. Pogledi mi begajo po ostenju Turške gore in po 
okoliških gorah, sedaj rahlo pobeljenih s sipkim 
deviškim snegom. Vrhovi na drugi strani so še vedno 
obsijani s soncem, s Savinjskega sedla navzdol pa 
veje hladen veter. 
Počasi pristopim do osamelca s spominsko ploščo, 
postojim in zrem v imena, v glavi pa: »Zakaj ste tako 
prekleto lepe, trdne, krušljive, krute, pa zopet enkratne 
v vsej lepoti? Zakaj ste vzele te čudovite ljudi?« Odgo­
vora ni in ga nikoli ne bo. Odložim nahrbtnik in počasi 
prižigam sveče, za vsakega eno, potem prižgem še 
druge, ki jih je upihnil veter. Sam sem v popolni tišini na 
kraju, kjer je ugasnilo pet življenj zlatih fantov, na ka­
tere pa nikoli ne bo ugasnil spomin. 
Še enkrat s pogledom preletim ostenja gora nad seboj, 
Turški žleb, melišča, spominsko ploščo in imena, spra­
vim robec in se počasi odpravim v dolino. 
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PLEZANJE V DRUŽBI TREH PRIJATELJEV, ČEPRAV JE BIL POLEG SAMO EDEN 

Z VAMI - ZA VAJU 
DAVO KARNIČAR 

Dejavnost alpinistov mnogih generacij je zapisala sledi 
že v skoraj vsako steno, zanimivo poč, čez previse in 
po grebenih. Vršna piramida Kočne s severa pa je hra­
nila svoje skrivnosti vse dotlej, dokler je nisva obiskala 
z Drejcem. Najbrž je bilo tako zaradi njenega nepriljud-
nega videza z gladkimi platmi med rdeče podirajočimi 
se skalnimi skladi, ki jih neusmiljeno bičajo strele in 
pometajo vetrovi. Seveda je vzrok za to tudi dejstvo, da 
se začenja v šodrih na višini 2150 metrov, do katerih ne 
vodi nobena markirana pot. To je torej košček 
skrivnostnega, mirnega sveta, kamor zaidejo le tisti, ki 
imajo v sebi pionirskega duha raziskovalcev in se 
morajo oborožiti predvsem z vztrajnostjo, saj z Jezer-

POTOP IDEALOV 
Ne vem, ali imamo tudi v gorah opraviti s strahovi, s 
kakršnimi se menda že kar iz navade srečujemo v 
vsakdanjem življenju dlje, kot bi bilo potrebno. 
Politika naj bi zahajala v gore in stranke naj bi se na­
selile v planinskih kočah, da bi kateri od gorskih 
obiskovalcev, ki se vsaj v hribih ni hotel nikoli ukvar­
jati s takimi nadlogami, »zaradi prezasedenosti« 
zato celo ne mogel dobiti prenočišča, ker se ne bi 
mogel izkazati z ustrezno izkaznico, pobarvano s 
strankarsko barvo. 
Iz slovenskih gora naj bi odstranjevali stare simbole 
in jih nadomeščali z novodobnimi: partizanski in 
borčevski planinski pohodi po poteh teh in onih divizij 
in odredov naj ne bi bili več moderni in naj bi jih 
ukinjali, zato pa naj bi na slovenskih gorskih vrhovih 
poslej stalo vsaj toliko križev, kolikor so jih po svojih 
hribih postavili v zadnjem poldrugem stoletju sosedje 
Avstrijci. 
Stare, dobre planinske navade, ko je na gorski poti 
vsak vsakega pozdravil, se za nekaj trenutkov usta­
vil, tudi zato, da si je oddahnil (ali pa celo predvsem 
zato), so za staro šaro: zdaj, ko je vsak opremljen po 
najnovejši planinski modi, nabit s kondicijo novodob­
nega rekreativca in z najučinkovitejšimi napitki tega 
časa, ki mu sproti dovajajo izgubljene elemente, ni 
treba več hoditi v gorski svet za več dni, večdnevne 
triglavske ekspedicije so popolna potrata časa, kajti 
sodobni planinec, ki mu čevlji prijemljejo, kot bi imeli 
lepilo na podplatih, in mu srce in pljuča delujejo kot 

skega potrebuješ kar debele tri ure, pristop od Češke 
koče pa te tudi dodobra ogreje. 
Sama piramida je osrednji objekt opazovanja obisko­
valcev doline in tudi domačinov, ki se nanjo oziramo s 
ponosom ali pa tudi z vprašujočim pogledom glede vre­
mena, ki ga lahko pričakujemo. To je tisti strmi predel 
gore, ki se ga sneg ne primer v še tako hudi zimi z 
močnimi vetrovi; to je piramida, ki poslednja rdeče žari 
v zahajajočem soncu. Ničkolikokrat smo jo gledali sku­
paj, željni novih doživetij... 
Minila sta dobra dva meseca, odkar sta odšla. Nihče še 
ni dojel resnice, saj nobeden noče verjeti. Zate, brat, in 
zate, prijatelj, stojiva danes pod to steno, daleč od do­
line, ki jo zreva, in še mnogo dlje od vaju. Bolj kot ka­
darkoli zaboli praznina, ki zeva za vama. Nikoli več ne 

dobro namazan mehanizem, zmore celo najdaljše in 
najnapornejše ture po slovenskih gorah v enem dne­
vu, le začeti jih je treba nekoliko prej in nemara 
nehati malo pozneje. Torej ni treba niti pozdravljati, 
niti odzdravljati, ampak predvsem neprestano gle­
dati samo v kamnita tla, da nepreverjen korak ne bi 
skazil načrtovane hitre ture. 
Stari, dobri planinski čaj je iz mode in v glavnem 
znan samo še iz planinske literature; zdaj se v gorah 
na hitro popije pivo in energetski napitek in se zdrvi 
dalje, klobasa nekdanjih dni pa je zdaj izključno hra­
na za božične in novoletne dni. 
Planine z mlekom, kislim in svežim, s sirom in sirotko 
so ostanki srednjega veka, če nimajo na zalogi piva 
in žganja. Niti žigi v kočah in na vrhovih niso več za 
večino tisto, kar so bili, za nekatere pa vendarle vse 
in bi bilo zato kar primerno, če bi več transverzalnih 
poti združili ali jim vsaj določili stične točke, da bi bilo 
mogoče hkrati delati več takih poti. 

Planinske koče naj bi bile za marsikoga odvečen ba­
last; večino naj bi pustili propasti, ob njihovih zavetr-
nih stenah pa naj bi vsekakor postavili avtomate za 
osvežilne pijače in poleg nujno tudi koše za smeti, 
tako za polnjenje kot za praznjenje pa naj bi poskr­
bela planinska društva po helikopterski poti. 
Takšno perspektivo vidijo nekateri v slovenskem vi­
sokogorju, da o nižjih hribih sploh ne govorimo. Ven­
dar je preveč črnogleda: v gore slejkoprej zahajajo 
taki in drugačni gorohodci, ki jih vsaj na nekaterih 
stičnih točkah organizirano planinstvo poskuša spra­
viti na skupni imenovalec. Tako naj vsak v gorah si­
cer živi svoje življenje, skladno z demokratičnimi 
načeli sodobne družbe, le da s svojim obnašanjem 
ne moti drugih in drugače mislečih. 

Marjan Raztresen 
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Križ na Beštrovl špici spominja na nesrečna jezerjanska gorska 
reševalca, ki sta umrla lanskega junija pod Turško goro. 

Foto: Davo Karničar 

bomo skupaj na vrvi. Morda pa še nikoli nismo bili tako 
tesno in dokončno povezani, kot smo zdaj. Zakaj zdaj 
nas ne ločujejo drobnarije vsakdanjega življenja; zdaj 
imamo pogosteje čas drug za drugega. Izguba te ven­
darle na neotipljiv način približa tistim, ki so ostali, pa 
tudi tistim, ki so odšli. 
Ker sem se spet enkrat odpravljal v Himalajo, se nama 
je z Drejcem čas za načrtovani vzpon hitro iztekal. Delo 
v Češki koči sva preložila na rame svojih družic in na 
predvečer skrbno prebirala opremo, saj so se plati zde­
le ponekod tehnično le preplezljive. Že zgodaj sva se 
zavalila v rjuhe, spanca pa ni bilo, saj se je v posteljo 
priplazila tesnoba pred neznanim in pred ponovnim 
preverjanjem lastnih sposobnosti. Stena se mi je risala 
s svojimi neznankami in obličji prijateljev sta se zlivali z 
njimi. Prevzemalo me je pričakovanje ranega dne, s 
katerim bova odšla na srečanje s steno - kot že to­
likokrat prej z njima. 
Sveže, rano jutro naju je navdalo s potrebno energijo, 
ko sva se s sedla pod Vratci zazrla na domačo dolino. 
Prav nič me ni bolelo srce, ko sem videl majhno jamo, 
iz katere sem prejšnje popoldne iztrgal planike in jih 
posadil na grobova pri svetem Ožboltu. Tudi naša doli­
na je dobila rani, od katerih si še dolgo ne bo opomog­
la. Če bodo rasle zanju, bodo še bolj osmislile svoj ob­
stoj, saj so tu zato, da lepšajo pustinjo, samoto in 
praznino. »Al', prijatelj, ti boš živel, kar mi usojeno ni 
b'lo, utrgaj belo si planiko, z naše zemlje zrasla je...« 
Prestopila sva sedlo in se podala na samotna melišča, 
kjer še žvižgajo gamsi in kamor letijo počivat kavke. Tja 
gor zaide kvečjemu odmev cerkvenega zvonenja, ka­
dar piha prava sapa. Malo prostranstvo med severnim 
in severozahodnim grebenom Kočne je uspelo ohraniti 
svojo bit in srčno upam, da bo tako tudi ostalo. Če bi mi 
delal družbo Rado, bi se usedla na kako grčo, s pozor­
nim lovskim pogledom opazovala morebitno premika­
nje gamsov in tekmovala med sabo v znanju o živ­
ljenjskih in siceršnjih navadah teh nespornih vladarjev 
jezerskih višav. In če bi za nama prišel še Luka, bi 
naštel sto argumentov proti lovstvu in vse bi bilo tako, 
kot je bilo vedno in bi še moralo biti. Če... 

292 Zakaj se naenkrat prav nobena misel ne more zaključi­

ti, kako da vselej ostane nekaj nedorečenega, skritega, 
oddaljenega? 
Kljub skromni zimi naletiva v kotu krnice na zajeten kup 
snega. Skoraj raztezaj dolg snežni predor naju na 
skrivnosten način pripelje pod osemdesetmetrski skal­
ni skok. Igriva povezava polic in lahkih kaminov naju 
privede na skalno prižnico. Grebeni, ki obdajajo Rado-
vo in Lukovo steno, skrbe, da naju sončni žarki ne do­
sežejo. Vzpenjava se po lahkih plateh levo od vršnih 
melišč Velikega kupa in gibanje nama je kar 
dobrodošlo v svežem poletnem jutru. Višinomer po­
kaže 2000 metrov, tu je začetek Vikijeve police, desno 
nad nama pa so monolitne plošče s počmi, za katere 
ne bova vedela, kako krušljive so, dokler ne bova sredi 
njih. 
Zložne, široke plati naju vodijo pod navpičnico; sredi 
njih mi zastane korak. Kamena strela je izrisala obliko 
srca. Le kaj nama gora s tem znamenjem hoče pove­
dati? Podarja nama svoje srce, veliko, kot sta bili vajini 
za vajini družini, za prijatelje, za gore. 
Ob vstopu sva. Na tej višini se v naših gorah začenja 
malo smeri. A tu je svet, kakršnega sta vedno iskala 
onadva; tu bi jima bilo všeč, saj se tu odpira še neraz­
iskani svet vertikale, kjer je treba poiskati prehode, ki 
jih skriva stena. 
Pod vrhom Velikega kupa se prebuja tropa gamsov; 
dva ponosno in mirno stojita na grebenu. Med njunimi 
nogami se kaže dolina, nad katero, se zdi, bedita, vsa 
ponosna in zravnana. 
Končno sva nared za vstop, zaželiva si le še »Srečno!« 
Že se spoprijemam s počjo, ki se vije desno navzgor. 
Skala je trdna, a mrzla, tako da kmalu ne čutim več 
konic svojih osmih prstov. Ko dobro zagozdim zatič, se 
pogrejem s pravo ogrevalno gimnastiko, saj sem zaradi 
mraza povsem brez občutka. V naslednjih desetih me­
trih je skala skopa s stopi in prijemi, naraščajoča globi­
na pa začenja navduševati in izpopolnjuje tisti pravi 
občutek polnega doživetja. 
Naenkrat se poč zalomi še bolj v desno in ponudi nekaj 
metrov prav lahkega napredovanja, dokler se prav tako 
nenadoma ne konča. Izbirati moram med platmi in 
sramežljivo počjo; izberem slednjo in po dvajsetih me­
trih se pokaže kraljevski prehod v previsnih plateh. Kaj 
takega še nisem našel v nobeni steni. Urediti moram 
stojišče, saj sem porabil že vso vrv. Bratec je po nekaj 
pritožbah glede mrzle skale neverjetno hitro za mano, 
saj se je zelo dobro prilagodil svojim zmanjšanim pod­
platom. Ta mali skalni čudež nama je vzel besede. 
Drejc se spoprime z naslednjim raztežajem. Petdeset 
metrov znatno previsnih plati, strmo navzgor pa reži 
dvajset do trideset centimetrov široka polica; po vsej 
dolžini jo spremlja izrazita poč, ki bo nudila obilo 
priložnosti za varovalne kline in zagozde. To bo telo­
vadba nad globino, ki nudi tako naraven prehod v svetu 
previsov, kot ga še nisva videla. Spoštovanje vertikale 
in čudenje nad tako čudovito možnostjo prehoda Drej-
ca umirita; polno srka opojnost svojega gibanja v svetu 
popolnega sožitja. Tenek zven ob zabijanju klinov ga 
prepriča v varnost; neprestano opisuje neverjetne 
možnosti, s katerimi se srečuje. Skrbi me, če ni pozabil 
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na varovanje, saj mu gre zelo hitro od rok in nog, pa mi 
zagotovi, da zatiči odlično prijemajo in klini stoodstotno 
grabijo. 
Vrv se je iztekla, zdaj grem za njim. Kot drugi v navezi 
se zmeraj počutim nekako utesnjenega in nerodnega 
in tako je tudi tokrat. Zdi se mi neverjetno, da je Drejc 
tako hitro opravil s tem raztežajem. Ko se mi zazdi, da 
nimam več kam, se pokaže trden stop in pravšnji opri­
mek. Plezanje postaja resnično opojno. 
Ko s spopadem z naslednjim raztežajem, zalezem v 
diretissimo, ki se konča kot slepa ulica. Z vsakim novim 
metrom višine je oprimkov manj, višje se goljufam s po­
močjo trenja. Nič pravega, kaj šele čudežnega, ko mi 
Drejc pove, da je vrvi konec. Stojišče bi bilo povsem 
improvizirano, treba je splezati nazaj. Noga mi zaradi 
dolgega stanja na enem mestecu začne drgetati, ne vi­
dim nobenega izhoda. Ko sem spet pri mlajšem bratu, 
se ta samo reži: malo iz olajšanja, nekaj pa zaradi tega, 
ker sta si Luka in Rado privoščila mene in njega kot 
mlajšega pustila pri miru. 
Za nadaljevanje izberem drugo možnost, v levo, kar 

MARJAN RAZTRESEN 

Iz Himalaje se je 10. junija vrnila ena od največjih slo­
venskih alpinističnih odprav zadnjih let, za katero je že 
kazalo, da bo predvsem zaradi pošastno slabega vre­
mena čista polomija, potem pa se je vse razpletlo tako, 
da je bil uspeh malone popoln: kar sedem mladih, per­
spektivnih in že zdaj odličnih plezalcev je prišlo na vrh 
8167 metrov visokega Daulagirija in pridobilo prve ve­
like izkušnje o plezanju na najvišje vrhove, kar jih je na 
svetu. 

ZASNEŽENI 5000-METRSKI PRELAZI 

15-članska odprava je iz Ljubljane odšla na pot 12. ap­
rila ter preko Frankfurta in Bangkoka dan pozneje pri­
potovala v Katmandu. Tri dni so jim v glavnem mestu 
Nepala vzele priprave na pot v gore, 17. aprila so 
odleteli v Pokro, lep turistični kraj pod najvišjimi gorami, 
in se od tod z nosači odpravili na šestdnevno pešpot 
pod goro. Na njej so morali premagati dva več kot 5000 
metrov visoka prelaza, ki sta bila zaradi visokega sne­
ga trd oreh. Najprej se je odpovedalo zaslužku in s tem 
vodstvu odprave povzročilo dodatne skrbi precej no-
sačev v kraju Tukuče, v noči z 22. na 23. april je vihar 
dobesedno razcefral in potem odnesel oba velika od-
pravarska šotora, kar je še nekaterim nosačem nagna­
lo strah v kosti in so se poslovili, isti dan je vodja od­
prave Tone Škarja pri našem agentu v Katmanduju po 
telefonu iz kraja Jomosomo naročil dodatne šotore in 
še nekaj denarja, ki tudi tam lahko reši marsikatero 
zagato (v tem primeru z nosači), od tod dalje pa se je 
na pot postavilo kar nekaj visokih prelazov: sedlo Tapa 

me pripelje pod črno votlino, kateri se izognem po 
krušljivem rebru. Prihajava v svet, kjer kraljujejo ne­
vihte. Orjaški razdrapani bloki čakajo na najmanjši 
vzvod, da bodo lahko sestopili nekam nižje. 
Končno naju doseže milostna toplota sončnih žarkov, 
kar olepša sicer že kar srhljivo podobo sveta, v kate­
rem stojiva. Zelo intenzivno sva doživela ta opomin, da 
pač še nisva na koncu, da je konec prav na špici, na 
mestu, ki je z Jezerskega razpoznaven kot najvišja toč­
ka Makekove domačije in obenem kot točka, kjer se 
naša Kočna dotika obzorja. Morda bomo na tem mestu 
nekoč postavili križ, ki se bo ob pogledu iz doline risal 
na meji med zemljo in neskončnostjo, med našimi 
prizadevanji in svetom neznank. 
Z Drejcem si stiskava roke. Kot sva si jih tolikokrat z 
njima. Radov nasmeh, nekoliko bolj poudarjen v levem 
kotu ustnic, in Lukova velika roka, iztegnjena za topel 
stisk. Občutim veselje nad čudovitim vzponom in 
predvsem nad vašo družbo, dragi trije prijatelji! Na 
svidenje spet prihodnjič. In - hvala! 

(5250 m), Skrita dolina (5100 m) in Francosko sedlo 
(5360 m), da ne govorimo o nekaterih predelih, ki so le 
malo pod 5000 metri, tudi tam pa je morala iti odprava. 
Pod temi gorskimi prelazi se je odprava razdelila: 
glavnina je z nosači napredovala v tempu, kakršnega 
imajo tod že desetletja nosači s težkimi tovori, Viki 
Grošelj, Davo Kamičar, Miha Marenče, Blaž Stres, 
Janko Meglic, Rafko Vodišek in Andrej Markovič pa 
so »potegnili« in 28. aprila na nadmorski višini 4760 
metrov postavili bazni tabor. Glavnina odprave je mo­
rala poskrbeti za dodatne nosače, poleg tega je s 
spremljevalci poslala v 2500 višinskih metrov nižje 
Tukuče tri bolnike, predvsem pa je poskrbela, da so 
nosači s tovori napredovali čez visoko zasnežena gor­
ska sedla. Pri tem se je zgodila nezgoda, ki bi bila vsaj 
za enega od alpinistov lahko kar usodna: enemu od 
nosačev je padel v globino sod z vso opremo Tadeja 
Goloba, ki ga med dostopnim maršem niso našli, ven­
dar je Golobu kljub temu s solidarnostno pomočjo kole­
gov, ki so mu posodili opremo, uspelo celo priplezati 
prav na vrh gore. 

TRIJE MRTVI IN KARNIČARJEVA BOLEZEN 

Zadnjega aprila so Grošelj, Kamičar, Meglic, Marenče 
in Vodišek na nadmorski višini 5900 metrov postavili 
prvi višinski tabor, dan pozneje pa je glavnina odprave 
prišla v bazo na severni strani Daulagirija. Le tri dni 
pozneje je na višini 6600 metrov že stal drugi višinski 
tabor, ki so ga postavili Golob, Peter Mežnar, Markovič 
in Gregor Lačen. 
S prvim tednom maja se je v Himalaji začelo skoraj 293 

Z DAULAGIRIJA SE JE VRNILA USPEŠNA SLOVENSKA KADROVSKA ALPINISTIČNA ODPRAVA 

SEDEM SLOVENCEV NA OSEMTISOČAKU 
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Daulagiri, mogočna osem t i-
sočmetrska gora, je bila 
letošnjo zgodnjo pomlad 
preizkusni kamen za mlade 
perspektivne alpiniste. 
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dvotedensko obdobje slabega vremena. Toda čeprav 
je bilo pred tem nekoliko ugodnejše vreme, odprave s 
te strani Daulagirija, ki so bile iz Italije, Grčije, Francije, 
Nove Zelandije in dve iz Španije, vendarle niso bile 
tako uspešne, kot so si zamislile. Eden od Baskov 
španske odprave je prišel že blizu vrha, vendar z na­
pačne strani, eden od Grkov je pri poskusu vzpona na 
višini 7650 metrov zdrsnil in se ubil, nakar so Grki od­
pravo prekinili. Slovenci so sicer poskušali, kolikor se je 
le dalo, vendar višje od drugega višinskega tabora niso 
prišli, saj jih je na višinah zavrnilo slabo vreme. 
Mlade slovenske plezalce je poleg tega vrgla s tira bo­
lezen Dava Karničarja; odločil se je vrniti z gore in na 
tej gori tokrat tudi odnehati ter se vrniti domov. Zadnji 
od teh udarcev je bila še vest o smrti »sosede« iz baz­
nega tabora, Francozinje Maudit Chantal; Kamičar je 
bil menda zadnji, ki jo je še videl živo, ko se je s svojim 
Šerpo vzpenjala proti svojemu cilju, proti vrhu Daulagi­
rija. Po obdobju izredno slabega vremena, ko so se v 
viharjih z gore sesipali slapovi drvečega snega, in že 
po Karničarjevem odhodu iz baze 11. maja so se med 
drugimi na goro odpravili Italijani in 16. maja v drugem 
višinskem taboru našli Francozinjo in Šerpo; zasul ju je 
snežni plaz, v skoraj popolnoma zasutem šotoru sta se 
najverjetneje zadušila in potem zmrznila. 

OKREPLJENA SAMOZAVEST 

Naposled je po dolgem obdobju malodušja pri Sloven­
cih spet zrasla samozavest: 17. maja so Meglic, Lačen 
in Marenče naposled na nadmorski višini 7500 metrov 
le postavili šotor tretjega višinskega tabora, ki je bil 
izhodišče za vzpon na vrh gore. Tako se je vnovič rodi­
lo upanje, da bo komu vendarle uspelo doseči cilj od­
prave. 
Prva sta v tretjem višinskem taboru isti dan, ko je bil 
postavljen, prenočila Viki Grošelj in Gregor Kresal, ki 
bi šla naslednji dan celo na vrh, če ne bi bilo treba 
Kresalu zaradi hudih bolečin v grlu 18. maja sestopiti v 
dolino, Grošelj pa se je na višini 7650 metrov brez 
varovanja in soplezalcev znašel v nevarni prečnici, 
ugotovil, da »sem nekoliko prestar za take 
pustolovščine«, kot je dejal pozneje, in se prav tako 

obrnil. Zdi se, kot da bi ga - kot nemara še marsikdaj 
dotlej - obšla zla slutnja: le malo pozneje se je tam 
razdivjala snežna nevihta in z vrhom takointako ne bi 
bilo nič. 
Enako se je morala naslednji dan obrniti trojna naveza, 
v kateri so bili Dušan Polenik, Tadej Golob in Blaž 
Stres: v tretjem višinskem taboru je Stres nenadoma 
zbolel za hudo obliko akutne višinske bolezni. Njegova 
soplezalca se nista mogla odločiti bolj prav, kot sta se: 
nemudoma sta kolegu začela pomagati, da je začel 
sestopati v dolino, na srečo pa so se tam tedaj znašli 
še trije italijanski alpinisti, ki so tudi brez pomisleka 
pomagali, ko so videli, da Stres sam ne bi prišel v bazni 
tabor, čakanja pomoči od tam pa tudi ne bi preživel. Kot 
je po vrnitvi povedal Tone Škarja, je bila to nadvse ko­
ristna izkušnja, ki je pokazala, kako neprecenljiva je 
takojšnja pomoč soplezalcev: v takih pirmerih mora 
oboleli nemudoma nižje, kajti vsaka druga pomoč je 
prepočasna, saj v teh primerih velja enako pravilo kot 
pri reševanju iz snežnih plazov, da lahko učinkovito 
pomagajo samo tisti, ki so prav takrat na kraju nesreče, 
vse drugo pa je prepozno. Dobrih tisoč metrov nižje, 
pod drugi višinski tabor, sta jim prišla na pomoč Viki 
Grošelj s kisikom in Peter Mežnar, potem pa še zdrav­
nik odprave dr. Damijan Meško, Rafko Vodišek, To­
maž Jakofčič in Andrej Markovič. Toda takrat je bil 
Stres že popolnoma pri močeh, v bazni tabor pa je 
prišel, kot da se mu na gori sploh ne bi nič zgodilo, če­
prav je bila to rešitev pred gotovo smrtjo. 

VZPONI NA VRH PO TEKOČEM TRAKU 

20. maj so v slovenskem taboru, kjer so delali brez po­
moči višinskih nosačev, določili za dan počitka, dan 
pozneje pa so v lepem vremenu Meglic, Marenče in 
Lačen spet poskusili. Iz baze so šli brez vmesnega 
počitka v drugi višinski tabor, naslednji dan v tretjega, 
23. maja kmalu po polnoči pa so se odpravili proti vrhu. 
Meglica je tako zeblo, da se je na višini 7700 metrov 
obrnil in sestopil v bazo, Lačen in Marenče pa sta v mir­
nem vremenu ob 11. uri dopoldne prišla na vrh, tam 
ostala dobro uro in se vrnila v prvi višinski tabor, 
naslednji dan pa v bazo. 
»Na vrhu nisem bil čisto nič navdušen nad uspehom, 
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ker sem bil preveč utrujen,« nam je po vrnitvi na 
letališču Brnik pripovedoval Marenče. »Pravzaprav 
sem se šele v bazi zavedel, da mi je uspel velik podvig 
in da je bil vrh za vsaj dveletni trud bogata nagrada.« 
Gregor Lačen je v značilnem koroškem narečju po 
prihodu na ljubljansko letališče dejal, da »je bilo vse­
skozi zelo napeto, najprej je odšel Davo, kar nas je 
duševno potlačilo, potem so na gori umrli trije naši so­
sedje, vseskozi je bilo izredno slabo vreme, vse skupaj 
pa je bilo za vse hudo breme. Končno sva z Mihom 
prišla na tisti Daulagiri in prebila led, da je šlo potem 
vse lažje.« 
Dan pred prvim sedanjim slovenskim uspehom na tej 
gori, 22. maja, so iz baznega tabora odšli Mežnar, Ja-
kofčič in Markovič in prav tako »potegnili« do drugega 
višinskega tabora, naslednji dan so nadaljevali pot proti 
trojki, pri čemer se je moral Markovič zaradi težav z 
višino vrniti v bazo, druga dva pa sta prespala v trojki. 
Naslednje jutro, 24. maja, sta okoli štirih zjutraj odšla 
proti vrhu, hitro napredovala in bila na najvišji točki 
gore ob 12.30. 
»Veter se niti to dopoldne ni pomiril,« je na Brniku po­
vedal Jakofčič, »pa sva pol za šalo in pol zares 
poslušala nasvet vodje odprave, ki je dejal, naj greva 
pogledat za greben, da bi bilo tam lahko bolje. Šla sva 
in po razmeroma toplem vremenu prišla na vrh, kjer 
sva našla radijsko postajo, ki jo je tam kot dokazni ma­
terial pustil Marenče, Mežnar pa jo je vzel in na vrhu 
pustil nekaj drugega.« Mežnar je na tiskovni konferenci 
po vrnitvi domov pripovedoval, kako sta z Jakofčičem, 
ki je imel prav tisti dan rojstni dan, na vrhu žurirala, »iz 
baznega tabora pa so mu po radijski postaji peli Happy 
birthdav to you. Isti dan sva sestopila do enojke in 
naslednji dan v bazo, kjer smo odprli steklenico, za vrh 
in za rojstni dan.« 

DIRKA NA VRH GORE IN NAZAJ 

Isti dan, ko je bila prva dvojica Slovencev na vrhu, so iz 
baznega tabora odšli Golob, Polenik, Kresal in Grošelj. 
Brž ko so v prvem višinskem taboru zvedeli, da sta 
Marenče in Lačen prišla na vrh, se je Viki Grošelj vrnil v 
bazo, češ da ga v tem primeru vrh pravzaprav ne zani­
ma več, kot je po vrnitvi v Ljubljano dejal Tadej Golob, 
saj je bila odprava s tem dosežkom vsaj deloma 
uspešna. Preostala trojica je prespala na višini 6600 
metrov. Naslednje zgodnje jutro se je Kresal zaradi 
bolezni vrnil v dolino, Golob in Polenik pa sta sklenila 
24. maja ostati na tej višini, kar sta seveda povedala v 
bazni tabor. To je spodbudilo Meglica, da se je po ko­
maj enem dnevu počitka v bazi ta dan spet odpravil na 
goro. Že 23. maja zvečer je odšel iz baze v prvi višinski 
tabor in tam prespal, prišel naslednji dan brez daljšega 
postanka v trojko in vmes v dvojki »pobral« še Goloba 
in Polenika, 25. maja so vsi trije prišli v trojko, se 26. 
maja ob pol štirih zjutraj odpravili proti vrhu in bili »tam 
zgoraj« ob desetih, vendar so na najvišji točki zaradi 
močnega vetra ostali le kratek čas. Golob in Polenik sta 
prespala v drugem višinskem taboru, Meglic pa je 
sestopil naravnost v bazo. 
»Sam sem od dvojke dalje neprestano silil, naj bi se 

predvsem zaradi hudega mraza vrnili,« je na Brniku pri­
povedoval Golob, »vendar sta me onadva vseskozi 
prepričevala, naj nadaljujemo - in tako vse do vrha.« 
Polenik je bil menda gonilna moč trojke, ki je »rinil, ko­
likor se je le dalo. Bili smo močno obremenjeni, ker 
smo bili zadnji iz naše odprave, ki bi še lahko prišli na 
vrh, ta pa bi nam zadnji trenutek ušel, če bi se vreme le 
še nekoliko poslabšalo. Vedeli smo, da popravnega iz­
pita ne bomo imeli, ker so bili nosači že naročeni v 
bazo. Vse pa se je zelo dobro izšlo.« Meglic, ki je po­
prej zaradi pomrznjenih prstov s pobočja sestopil v 
bazo, je tam samo en dan počival in potem dobesedno 
zdirjal proti vrhu. »Dotlej sem bil že trikrat nad višino 
7500 metrov in sem bil dobro aklimatiziran,« nam je pri­
povedoval, »poleg tega pa sem bil motiviran, da pridem 
na vrh. Za ta vzpon in sestop sem iz baze do vrha in 
nazaj potreboval le 48 ur, od tega 15 ur čistega vzpo­
na.« 

PIKA NA I: PRVENSTVENA SMER 

Tisti dan, ko se je zadnja trojica vzpenjala proti tretjemu 
višinskemu taboru, sta Stres in Markovič mimogrede 
preplezala prvenstveno smer v levem ozebniku »Eiger-
ja«, zanimivega skoraj 6000 metrov visokega stebra 
pred Daulagirijem. Golob in Polenik, ki sta se 27. maja 
kot zadnja slovenska alpinista s te odprave vrnila z 
gore, tam nista imela časa za počitek, kajti že naslednji 
dan so prišli nosači, podrli so bazni tabor in se odpravili 
v prave doline. Za Goloba se je odprava še drugače iz­
tekla ugodno: njegov sod z opremo, ki je med vzponom 
čez visoko sedlo ušel nosaču globoko po pobočju, so 
medtem domačini našli in ga prinesli v Tukuče, kamor 
so ga šli iskat lastnik, Lačen in Kresal. Glavnina od­
prave je v štirih dneh zelo naporne hoje po dolini Mjag-
di Kole prišla do Benija ter od tam po cesti in po zraku 
2. junija v Katmandu. 
Kot je po vrnitvi v Ljubljano dejal vodja odprave Tone 
Škarja, je bil bistveni namen odprave dosežen: vrsta 
odličnih perspektivnih slovenskih alpinistov je na lastni 
koži občutila, kaj pomeni plezati in hoditi na najvišje 
gore sveta, kjer še tako dobro pripravljen človek nima 
nobenih možnosti na uspeh, če se proti njemu zaroti 
vreme. Po Škarjevih besedah so se vsi člani odprave 
odlično potrdili. 

Prednost višinskega treninga 
Strokovnjaki opredeljujejo višinski trening kot fizično urjenje 
med 1800 in 2300 metri nadmorske višine. Priporočajo ga zla­
sti športnikom, pri katerih je pomembna vzdržljivost in ki se 
pripravljajo na tekme v podobnih okoliščinah. Telo potrebuje 
dva do tri tedne, da se povsem prilagodi spremenjenemu 
ozračju, zlasti zmanjšanju vsebnosti kisika na višini. Seveda 
pa trening na takšni višini poveča telesno zmogljivost, kar bla­
godejno učinkuje ob vrnitvi v nižino. 
Pri hitrem vzponu se telo odzove z akutnim pomanjkanjem 
kisika. Da bi to nadomestilo, se postopoma prilagaja, čemur 
strokovnjaki pravijo višinska adaptacija. Vdih je globlji in 
hitrejši, razmnožijo se rdeče krvničke (eritrociti) in tudi pro­
stornina krvi se poveča. Takšna prilagoditev povzroči ob vrni­
tvi v dolino kar od šest do osem odstotkov večjo zmogljivost. 
Ponavljajoči se višinski treningi imajo boljši učinek kot 
redkejši, saj se telo nauči hitrejšega prilagajanja. 
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Tretja noč v prvem višinskem taboru je minila v vsem 
udobju, kar je bilo po dobri aklimatizaciji pričakovati. 
Janko in Miha, ostala člane naveze »Storžič«, sta 
soglašala, da odrinemo proti dvojki šele po osmi uri, saj 
vzpon ni tehnično zahteven, pa tudi dolgočasne večer­
ne ure smo želeli skrajšati. Nekaj novo zapadlega sne­
ga v smeri vzpona sta že debelo uro pred nami zgazila 
Francozinja Chantal Mauduit in njen Šerpa, tako da 
smo s težkimi nahrbtniki, polnimi opreme za postavitev 
trojke, samodejno začeli vzpon, sledeč vsak svojemu 
tempu. 

TEŽA OBVEZNOSTI DO SPONZORJEV 

Po slabi uri hoje sem dohitel francosko-nepalsko nave­
zo in ob oddihu na zajetnih nahrbtnikih smo se zapletli 
v sproščen hribovski pogovor. Začel se je z vljudnim 
pozdravljanjem, se nadaljeval z medsebojnim osebnim 
zanimanjem, končal pa seveda z neizogibnim 
spraševanjem kdaj, kje in kako na vrh. 
Dekle me je presenetilo s svojim temeljitim poznava­
njem himalajizma, tudi slovenskega. Vedelo je za slo­
venski prvenstveni smučarski spust z Anapume, celo 
za uboge Drejčeve prste, ki jih nima več, pa tudi za moj 
poskus in srečo na Everestu. Strinjala sva se, daje tre­
ba proti vrhu kar največ po snegu, saj je skalnati gre­
ben že iz razdalje kazal svojo nepriljudno težavnost. Z 
mojim znanjem angleščine, ki se je na tej višini zdelo 
nekako umestno racionalno, sem ji skušal dopovedati, 
da bi morala vzpon na vrh najbrž za kako leto prestavi­
ti, saj je že obupno dolgo vztrajala na hribu. Tokrat je 
poskušala tretjič, zato sem jo prepričeval, naj po tem 
poskusu, če ne bo uspešen, prisluhne gori, njenim 
bogovom in sebi in se tokrat umakne. Povedala je, da 
je že razmišljala o tem, in omenila, da ima obveznosti 
do sponzorjev in domače javnosti, ki jo podpirajo v 
njenem cilju, da bi bila prva ženska na vseh osemti-
sočakih. 

Njen odgovor me nekako prizadene. Morda imam pre­
več mističen pogled na alpinistično dejavnost, morda 
mi vsakodnevni pogled na gore vceplja pretirano 
strahospoštovanje? Povsem prepričan pa sem, da je 
odvisnost od rezultata, ki prevlada nad pravo, naravno 
željo po doživetju, vzrok za prenekatero nesrečo 
najboljšh alpinistov. Alpinizem se namreč začenja kot 
nadgradnja športa; vsebuje lastnosti pustolovščine, ki 
nosijo v sebi vedno večja tveganja, kar ne dopušča, da 
bi kdajkoli lahko obžalovali svojo napako, saj te ta pre­
seli v povsem drugo sfero. Alpinizem skoraj ne 
dopušča nobene napake, razen če si prav takrat v 
varstvu bogov. V športu so velike tragedije zgrešena 
vratica, narobe poslana žoga ali žogica, padci s posa-

296 meznih orodij, prav nič od tega pa ne odloča o življenju 

Davo Kamičar: »Bil sem visoko in že zelo daleč, a sem se vrnil na­
zaj.« 

samem. Morda samo o načinu, saj uspeh nepreklicno 
prinese spremembe, v nasprotnem primeru pa vse 
ostane tako kot dotlej. Alpinist pa lahko izgubi največ, 
kar ima - svoje edino življenje. Samozaupanje, trdna 
volja in tisto najpomembnejše, samokritična ocena 
sposobnosti in razmer na gori, je pot naprej, do sreče v 
tem življenju. Kajti sreča je uzreti jutrišnji dan, poln 
smeha vnukov, ki se vračajo v tvoje naročje. 

OPOZORILO POKOJNEGA BRATA 
V družbi takih misli sem nadaljeval vzpon proti dvojki; 
vse močnejše sneženje mi je skrajševalo počitke. Po 
treh urah sem dosegel dodobra žameten šotor, ga 
očistil in se s popolnim olajšanjem zavalil v njegovo 
prijetno notranjost. Velika količina opreme v njem mi je 
bila sicer v napoto, pa sem se v puhasti toploti spalnih 
vreč kmalu počutil kot v jaslicah. Lotil sem se topljenja 
snega in ledu, saj tekočine nikoli ni preveč, prijatelja pa 
se bosta še kako razveselila toplega, poživljajočega 
napitka. Kuhalnik sem vzel k sebi v šotor, da bi se led 
hitreje stalil, poskrbel sem za nujno zračenje prostora 
in v toplem udobju obmiroval. 
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Zamolklo plahutanje šotora in enakomerno brenčanje 
ob izgorevanju plina me je poneslo domov. Le kaj poč­
no moji, kaj je novega na Jezerskem, ali so travniki že 
bleščeče rumeni od regratovih cvetov, ali Carmen...? 
Kot kosmi regratove lučke, ki jih je dvignila s tal nezna­
na sapa, se vrnejo sanje, ki sem jih imel na enki: Luka v 
svoji hribovski opravi je odprl šotor, me prebudil in 
rekel: »Dol pojdi, traparija bo, samo dol s hriba!« Izginil 
je, ne da bi lahko spregovoril z njim, ampak lepo ga je 
bilo videti! 
Odločil sem se pogledati za Jankom in Miho, ki sta 
doma iz sosednjih dolin, pa mi je močno sneženje pov­
sem onemogočilo pogled. Led v aluminijasti posodi je 
popuščal toploti in pobrskal sem za vrečkami šipkove-
ga čaja. Ob tem sem začutil čudno gomazenje mrav­
ljincev okrog ustnic in v prstih leve roke, celo tam, kjer 
mi dva manjkata. Vse izraziteje je postajalo, prav ne­
rodno sem prijemal predmete, saj sem jih bolje videl 
kot čutil. Gomazenje se mi je razlezlo vse do pazduhe 
in z roko sem nekajkrat sunil vstran, da bi se znebil ne­
prijetnosti. Ob tem me je zabolelo in zapeklo v prsih. 
Tiščalo je, kot bi imelo srce premalo prostora, dihal 
sem popolnoma plitvo, da bi si prihranil bolečino, vse 
skupaj pa se je stopnjevalo do pobesnelega utripanja 
srca. Trajalo je in trajalo, imel sem občutek, da se že 
izgubljam v času. Ali je to...? 
Neizmerno sem si želel kaj storiti, pa nisem imel pojma, 
kaj naj bi to bilo. Polsedeči položaj se mi je zdel najbolj 
primeren, vztrajal sem tako in upal, da se bo srce umiri­
lo, preden... Po polurnem intermezzu (kije resnično bil 
tisti »vmes«) sem v roki, ki je držala družinskega 
medvedka, začutil olajšanje oziroma znane, vsakdanje 
občutke. Bolečina se je umikala z vse bolj usklajenim 
bitjem srca, prsni koš pa je ostal neznosno občutljiv za 
vsak tresljaj. Je prišlo svarilo? Je to? 

SMUČANJE V ŽIVLJENJE 

Želel sem govoriti z zdravnikom, a sta postajo imela 
prijatelja. Čakanje nanju se je vleklo v večnost. Ne, iz­
pusti večnost, ta hip zveni nekako bogokletno in kot bi 
želel izzivati usodo! Misli sem usmeril v sestop, pa me 
je nekaj korakov pred šotorom prepričalo, da tako ne 
bo šlo. Odločil sem se počakati, se pogovoriti z dok­
torjem Damijanom in poskusiti smučati navzdol, saj je 
drsenje neprimerno mirnejše od grobega sestopanja z 
derezami na nogah. Čakanje sem si krajšal s taljenjem 
ledu in s tem obenem odvračal svojo pozornost od ved­
no slabšega vremena. 
Ko sta se iz snežne zavese končno izluščili dve silhue­
ti, sem nemudoma zaprosil za radijsko postajo. Utruje­
na prišleca sta imela veliko opraviti s seboj in sta moje­
mu mizernemu stanju posvetila svojo pozornost šele, 
ko sem vztrajno klicaril bazo. Od spodaj se ni nihče 
oglasil, saj smo bili dogovorjeni za četrto uro popoldne. 
Brez obširnega pojasnila sem se odločil za sestop na 
smučeh; želel sem prehiteti sneženje in slediti gazi, ki 
sta jo pravkar naredila. In kaj naj bi jima sploh rekel? 
Pojma nisem imel, kaj se dogaja, časa za analizo pa si 
nikakor nisem mogel privoščiti. V meni je bila le misel: 
Dol s hriba! 

Veter je opravil svoje, samo neizmerno potrpljenje ob 
čakanju, da megla odkrije naslednjo smerno palico, in 
dokaj kruljavo smučanje pretežno po desni nogi so me 
privedli do šotorčka prvega višinskega tabora. Viki me 
je sprejel v toplo zavetje in ob štirih sem poročal 
zdravniku. Vsi skupaj smo si želeli, da bi kar najhitreje 
odsmučal do baze, česar pa nična vidljivost ni dovo­
ljevala. 
Proti večeru se je sneženje vendarle toliko umirilo, da 
sem lahko nadaljeval sestop. Preko zloglasne razpoke 
(v katero je pred tem padel Kresalov nahrbtnik in, hvala 
bogu, brez hujših posledic tudi član italijanske od­
prave), sem s smučmi zdrsel varno in dokaj brezskrb-

Francozinja umrla na Daulagiriju 
Oba sta imela najvišje osvajalske načrte: Slovenec 
Davo Karničar se je namenil kot prvi na svetu 
smučati čisto z vrha osemtisočaka Daulagirija, 
Francozinja Chantal Mauduit je hotela postati prva 
ženska na svetu, ki bi priplezala na vseh 14 osemti-
sočakov. Zadnjič sta se srečala na pobočjih sedme 
najvišje gore na svetu; Davo se je dan po tem 
srečanju zaradi bolezni (ki bi lahko bilo tudi opozori­
lo usode, saj je večer pred tem vzponom sanjal 
pokojnega brata Luko, ki ga je opozarjal, naj se to 
pot odpove temu vzponu in temu smučanju, potem 
pa je imel še hude srčne težave) vrnil domov, Chan-
talova je s svojim Šerpo Ang Tseringom nadaljeva­
la vzpon. 
Dne 16. maja so ju v velikem plazu oba našli mrtva v 
njunem višinskem šotoru na nadmorski višini 6400 
metrov. 
Njena želja je bila, da bi jo v njeni domovini upepeli-
li, če bi se ji v gorah kaj zgodilo in bi jo lahko prenesli 
v dolino. Ker je imela od leta 1992 premožnega 
sponzorja Marca Francesconija, ki je sponzoriral 
vse njene odprave na osemtisočake, se ji je želja 
lahko izpolnila: šerpe so 34-letno alpinistko prinesli 
v bazni tabor pod Daulagirijem, od tod pa so njeno 
truplo 26. maja prepeljali v Katmandu in od tod v 
Pariz. Kot je povedal njen sponzor, so jo upepelili v 
Chamberrvju v Alpah, njen pepel pa raztrosili po Al­
pah in ga nekaj odnesli tudi v Himalajo, ki ji je hotela 
iztrgati še kakšno skrivnost, vendar jo je najvišje po­
gorje sveta ugonobilo. 
Za Chantal Mauduit je bil Daulagiri sedmi osemti-
sočak, na katerega je nameravala priplezati; bila je 
že na vrhovih šestih, letošnjo pomlad je imela na­
men priti na Daulagiri in potem še na Anapurno. 
Sicer pa na svetu ni prav veliko žensk, ki bi pripleza­
le na šest ali več osemtisočmetrskih vrhov. 
Poljakinja Wanda Rutkievvicz, ki je maja leta 1992 
zdrsnila in umrla na pobočjih Kangčendzenge, tretje 
najvišje gore na svetu, prav tako takrat, ko je bila 
tam slovenska odprava, ki je plezala na isto goro in 
so bili naši alpinisti prav tako zadnji, ki so se pogo­
varjali z njo, je bila na osmih osemtisočakih. 
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Višinski šotorček je pogosto edino varno pribežališče v pobesneli 
himalajski naravi. 

no. Spodnji del smeri je bil orientacijsko lažji, bal pa 
sem se plazov novo zapadlega snega. Spet enkrat 
sem bil neizmerno hvaležen, da znam smučati, saj bi 
bil sicer sestop prava muka in najbrž ga sam ne bi zmo­
gel. 
Previdno sem se vzpel preko morene do bazne jedilni-

MARKO PREZELJ Z NIZOZEMCI POD ŠIŠO PANGMO 

MARJAN RAZTRESEN 

Skorajda neopaženo in v senci velike odprave na Dau-
lagiri je 28. marca odšel v Himalajo odličen alpinist 
Marko Prezelj, ki je v južni steni tibetanske Šiše Pang-
me (8027 m) nameraval preplezati prvenstveno smer 
do njenega vrha, vendar mu je izredno slabo vreme 
preprečilo te načrte. Njegov tokratni podvig v Himalaji 
pa je bil vendarle uspešen: uspelo mu je preplezati dve 
prvenstveni smeri na dva sedemtisočaka v masivu 
Šiše Pangme. 

PROPADLA JUŽNA STENA 

Marko Prezelj je leta 1992 v Franciji po naključju spoz­
nal alpinista Thierrvja Schmitterja, ki sicer dela v 
Švici, ker pa je študiral na Nizozemskem, je tam postal 
član nizozemskega Alpenkluba. Lansko jesen ga je ob­
vestil, da Nizozemci organizirajo odpravo na Šišo 
Pangmo in ker je vedel, da ima Prezelj od tam izkušnje, 
mu je ponudil, naj bi se pridružil nizozemski peterici. 
Prezelj je bil namreč leta 1989 s Stanetom Belakom-
Šraufom v levem delu južne stene te gore, priplezala 
sta že do višine 6500 metrov, ko pa je Šrauf zbolel, sta 
se vrnila domov. 
Od takrat Prezlju ne gre iz glave južna stena te gore, v 
kateri bi želel potegniti prvenstveno smer, nizozemska 
ponudba pa mu je prišla kot naročena. Schmitterja je 
kot plezalca poznal, peterica je bila tudi dokaj izkušena 
v divje mrzli naravi, saj so imeli trije 30-dnevno izkušnjo 
s poti na Severni tečaj po eni od daljših različic. 

ce, kjer so me sprejeli vprašujoči pogledi. Damijan seje 
takoj lotil dela in mi je tako prihranil pojasnjevanje, ka­
terega sploh nisem znal začeti. Pokorno sem prestal 
temeljit pregled, na koncu je bil zdravnik zadovoljen s 
stanjem, jaz pa sem se tudi že počutil bolje. Le še srč­
no ohišje me je bolelo ob tresljajih in me je aktivno spo­
minjalo na prestane ure, pa tudi čuden občutek, da 
imam v prsih premalo prostora, me ni zapustil. Kljub 
ohrabrujočim zdravnikovim besedam in spodbudam 
vseh prijateljev ponoči dolgo nisem zatisnil očesa. 
Temeljite priprave, veliki napori ob nenavadnih akcijah, 
ki smo si jih izmišljali za testiranje - nikoli srce ni opo­
zorilo nase. Kaj se je zdaj zgodilo, kje so vzroki? Kako 
bi krč obsrčnih žil, kot se je glasila zdravnikova diagno­
za, prenesel višje na gori? Ali je vzpon na goro še 
odgovoren, če nosim v sebi dvom v svoje zdravje? Ali 
nisem mnogokrat poudarjal, da je vsako nezaupanje 
začetek napake? 
Groza me je bilo odločitve, pred katero sem bil postav­
ljen. V naslednjih dneh bom to moral storiti, za danes 
pa sem doživel dovolj. Bil sem visoko, bil sem zelo, 
zelo daleč, a vrnil sem se nazaj! 

Takole je videti vzpon na orjaško himalajsko goro: strmo je, za­
sneženo, veter piha, mrzlo je in tako visoko, da je komajda mogoče 
dihati. 

Foto: Marko Prezelj 

PRVI NA NEIMENOVANEM SEDEMTISOCAKU 
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Šiša Pangma s severne stra­
ni: po zaznamovani smeri sta 
se Slovenec in Nizozemec po­
vzpela na sedemtisočak v 
predgorju Šiše Pangme in se­
stopila na sedlo na desni, 
prek katerega pelje normalen 
pristop na vrh gore, kamor pa 
jima zaradi slabega vremena 
ni bilo dano priti. 

Zadnje dni marca, ko je bila šesterica iz te odprave v 
Nepalu, je tam zapadlo toliko snega, da so snežni pla­
zovi v gorah zasipali cele doline, na številnih mestih pa 
je bila zasuta tudi cesta iz Nepala proti Tibetu, po kateri 
naj bi se pripeljali do izhodišča za dostop pod južno 
steno njihove gore; na enem mestu je bil kar 20 metrov 
visok snežni plaz. Tako so bili prisiljeni v Katmanduju 
ostati kar deset dni, da so za promet usposobili ceste. 
Dne 7. aprila so se odpeljali v Tibet in naslednji dan 
prišli v kraj Nvalam, izhodišče za južno steno. Skupaj z 
domačinom, ki pozna pokrajino, so odšli proti južni ste­
ni, da bi ugotovili, kakšne so možnosti za dostop. Že po 
uri hoje so gazili visok sneg in ugotovili, da z jaki pod 
južno steno ne bo mogoče priti in da bi bilo potrebno 
dobiti nosače ali pa odpravo prestaviti na letošnjo je­
sen, če bi jim takrat ne bilo treba vnovič plačati taks za 
goro. Vendar je bil kitajski zvezni oficir odločen: takse 
ni mogoče prenesti na poznejši čas, nosačev ni mogo­
če dobiti, edina možnost, ki jim jo je ponudil, je bila se­
verna stran gore. 
Tako se je odprava 12. aprila preselila v avtomobilsko 
bazo na severno stran osemtisočaka Šiše Pangme in 
na pripravljenem prostoru na nadmorski višini 5200 
metrov postavila svoj bazni tabor, tri dni pozneje pa se 
je z jaki in s 50 tovori po 28 kilogramov odpravila še 
350 metrov višje v bazo pod normalno smerjo, ki pelje 
na vrh gore. Ko je propadel načrt za vzpon po južni ste­
ni, sta se vsaj Prezelj in Schmitter odločila, da bosta 
poskusila priti na vrh po severni strani. Vendar je kaza­
lo, da niti to ne bo prav lahko, saj je že v baznem taboru 
pihal tako močan veter, da so Nizozemci (in z njimi naš 
Prezelj) imeli šotore privezane s plezalnimi vrvmi, manj 
previdnim Dancem pa je orkanski veter odnesel šotor z 
vso opremo, ki je bila v njem. 

PRVENSTVENI SMERI NA SEDEMTISOČAKA 

Le dva dni po prihodu so se fantje že odpravili na prvo 
aklimatizacijsko turo do višine 6500 metrov, 20. aprila 
pa sta se Prezelj in Schmitter napotila prek ledenika do 
vznožja vzhodne stene sedemtisočaka Porong Rija, do 
višine 6100 metrov, in tam v šotoru prenočila. Plezanje 

na ta gorski vrh naj bi bil njuna naslednja aklimatiza-
cijska tura pred vzponom na Šišo Pangmo. Naslednji 
dan sta se odločila za plezanje po vzhodni steni, kjer 
sta po prvenstveni smeri priplezala na vrh te 7300 me­
trov visoke gore in po severovzhodnem grebenu - se­
veda na alpski način - sestopila v bazni tabor. 
Po tem plezanju sta si vzela - tudi zaradi slabega vre­
mena - teden dni počitka, 28. aprila pa sta priplezala 
prek prvega dela stene sedemtisočaka neznanega 
imena, ki je predgradnja Šiše Pangme, in si na 7000 
metrih uredila bivak, kjer sta prenočila ter naslednji dan 
po grebenu prišla na vrh, visok 7332 metrov. Pozneje 
sta se zanimala tako za ime kot za dotedanje dostope 
na vrh, vendar jima teh podatkov ni znal dati nihče. Kot 
meni Marko Prezelj, bi bil to lahko celo prvenstveni 
vzpon na vrh, naš alpinist pa prvi, ki je priplezal nanj. 
Po tem plezanju sta sestopila na uravnavo na višini 
7100 metrov, preko katere poteka normalen pristop na 
vrh osemtisočaka, na katerega sta nameravala iti - ko 
so propadle druge možnosti - enega od naslednjih dni. 
Dan po tem je bil edini prav sončen dan na odpravi, ki 
sta ga po sili razmer porabila za sušenje premočene 
opreme, 1. maja, ko sta bila pripravljena in tempirana 
za vrh, pa je že zjutraj tako močno snežilo, da sta se 
odločila za sestop v bazo; ustrašila sta se namreč, da 
bi bila ob močnem in dolgotrajnejšem sneženju ujeta 
na gori, saj je že to jutro padlo toliko snega, da sta se 
previdna alpinista med sestopom navezala. 
Marko Prezelj si tedaj seveda ni mislil, da se je s tem ta 
odprava zanj končala. Takoj po prihodu v bazni tabor 
je namreč huje zbolel, imel je visoko temperaturo, 
kašljal je in imel hude bolečine v grlu. Ker odprava ni 
imela denarja za zdravnika, je bila na gori brez njega in 
tako se je Prezelj v bazi dva dni zdravil sam z aspirini in 
čaji, ko pa se stanje ni izboljšalo, se je vendarle odpra­
vil k sosedom, k zdravniku avstrijske odprave, ki mu je 
predpisal močne antibiotike. Deset dni je trajalo, da je 
nekoliko okreval, vendar je ta čas tako oslabel, da na 
resne aktivnosti na gori ni mogel več računati. Kot je 
povedal po vrnitvi domov, v svoji kar dolgi alpinistični 
karieri na odpravi še ni bil nikoli tako bolan. Tako se je 299 
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Južna stran Šiše Pangme, ki je to pot slovenskemu alpinistu obrnila 
hrbet. 

Foto: Andrej Štremfelj 

po dokaj zapletenih poteh odpravil v dolino in od tod v 
Nepal, 20. maja pa se je vrnil domov. 

PREDNOST SLOVENSKIH ODPRAV 
Kot je povedal po vrnitvi, je svojo dejavnost na tej od­
pravi ocenil kot napol uspešno. Zastavil si je visok cilj, 

Veliko je že doseženega, če ima človek neprestano 
pred očmi, da otroci niso majhni odrasli ljudje. Stalno je 
treba misliti na to, da otroci niso nikakršne »miniaturne 
izdaje« odraslih, ampak v najglobljem smislu živijo v 
svojem lastnem svetu, ki se za posameznega otroka 
od starosti do starosti sčasoma razvija prav bliskovito. 
Pri otroškem planinarjenju je torej treba pri načrtovanju 
in izvedbi planinskega potepanja, pohoda ali ture na­
tančno upoštevati prav to razvojno stopnjo. Pri tem se 
je treba zavedati, da so te razvojne stopnje lahko od 
otroka do otroka zelo različno izoblikovane. 
Pogosta predstava odraslih, da bodo vzeli s seboj na 
gorsko turo svojega otroka, je že v osnovi popolnoma 
napačna in celo nevarna. Osnovno izhodišče mora 
namreč biti, da otroci ne gredo s starši v hribe, ampak 
gredo starši, učitelji ali mladinski vodniki z otroki. Če 
odrasli gorski spremljevalec tega ne dojame, se z otro­
ki na gorskih poteh nikakor ne bo dobro ujel. 
Vedno bolj in pogosteje je mogoče videti, da sta 
starševska neresnost in pretirana častihlepnost glavna 
vzroka za otroško nerganje in celo za gorske nesreče. 
Če hočejo starši svojega dveletnega otroka vleči na 
4880 metrov visoki Mont Blanc in če hoče oče svojega 
petletnega sina, ki ima poleg tega še roko v mavcu, 

300 vzeti s seboj na vrh 3798 metrov visokega Grossglock-

zaradi zapletov s transportom in zaradi slabega vreme­
na, ki je bilo to pomlad značilno za Himalajo, zaradi 
močnih vetrov in pogostega sneženja je moral spre­
meniti svoje cilje. Kljub vsemu je na alpski način 
preplezal dve prvenstveni smeri na dva sedemtisočaka 
v neposredni bližini izredno obleganega normalnega 
pristopa na Šišo Pangmo; to pomladansko sezono je 
bilo namreč v bazi pod goro približno 20 večidel komer­
cialnih odprav, ki so skoraj vse hotele priti na goro po 
tej smeri in se smučati po njenih pobočjih. Izjema je bila 
nizozemska odprava, s katero je bil tudi Prezelj, ki je z 
novima smerema dala tej strani gore nekaj svežine. Žal 
Prezlju in Schmitterju zaradi vremena ni uspelo začeto 
delo okronati z vzponom na vrh gore. 
Ko je Prezelj že odšel iz baze proti domu, se je vreme v 
Tibetu in nasploh v Himalaji vendarle nekoliko popravi­
lo. Tako sta iz nizozemske odprave po normalni smeri 
prišla na vrh gore dva alpinista, poleg njiju pa še vsaj 
dva Korejca, trije Ukrajinci in en Šerpa. 
Marko Prezelj se je to pot iz Himalaje vrnil še z eno 
izkušnjo: videl je, kako drugi organizirajo himalajske 
odprave in ugotovil, da »so naši na tem področju še 
vedno profesorji; pri tujcih, predvsem seveda pri članih 
komercialnih odprav, vsak gleda predvsem nase, med­
tem ko je pri slovenskih alpinistih še vedno močan ko­
lektivni duh, ki pogosto pripelje do popolnega uspeha«. 

nerja, so meje pričakovanega in odgovornosti daleč 
prekoračene. 
Ljudje, ki iz častihlepnosti, neznanja ali napačnih pred­
stav otroke prepričujejo ali skorajda grobo silijo k temu, 
kar jim ni všeč in česar ne morejo, naredijo pri malčkih 
v gorah prepogosto strahotne napake; namesto da bi 
jim s potovanjem v gore pripravili veselje, so nad takimi 
potmi razočarani, včasih pa tako siljenje lahko pripelje 
celo do tragedije. 
Kaj pa je treba storiti, da bo vse prav? Kaj svetuje 
zdravnik, ki se spozna na otroško fiziologijo v gorah? 
Naj s področja otroškega planinarjenja navedemo 
nekaj nasvetov iz prakse in za prakso. 

OPREMA ZA MALEGA PLANINCA 

V nasprotju z odraslimi se otroci lahko manj prilagodijo 
na razmere, na katere pogosto naletimo v gorah: na 
veter, mraz, sončno sevanje, sneg in mokroto. 
Otroci so še posebno občutljivi na mraz, kajti razmerje 
med njihovo telesno maso in površino kože je večje kot 
pri odraslih. Najboljša zaščita pred mrazom, predvsem 
glave, rok in nog, je zato enako pomembna kot zavaro­
vanje otrokove kože in še predvsem obraza z 
najučinkovitejšo varovalno kremo pred soncem in mra­
zom, kajti otrokova koža je posebno občutljiva na son-

Z OTROKI SE JE TREBA POPOLNOMA DRUGAČE LOTEVATI PLANINSKIH POTI 

MALI ZMAGOVALCI VELIKIH GORA 
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ce in veter. Vedno je treba vzeti s seboj dovolj 
rezervnega perila, da bi zamenjali prepotena in pre­
močena otroška oblačila. 
Otroški gorski čevlji predstavljajo težavo, ki je doslej 
menda še nikjer in nikoli niso zadovoljivo rešili. Na tem 
svetu je komajda kakšna trgovina s planinsko opremo, 
v kateri ponudijo ustrezno kakovostno izbiro in v kateri 
predvsem primerno strokovno svetujejo. Poleg tega 
otrokova hitra rast in s tem vsako leto večja številka 
čevljev izdatno obremenjuje družinski proračun. Opo­
zoriti pa je treba, da športna ali telovadna obutev, na 
primer superge še tako dobre kakovosti, ni primerna za 
otroško gorsko popotništvo. 
Ker imajo kar številni otroci funkcionalne deformacije 
nog, je treba misliti na to, da ustrezni vložki nujno sodi­
jo tudi v pohodniške čevlje in da jih je treba seveda stal­
no uporabljati. 
Otroci in mladostniki naj ne bi nosili težkih nahrbtnikov, 
čeprav doslej še ni bilo dokazano, da bi teža nahrbtnika 
lahko škodovala zdravi hrbtenici. Kar zadeva težo 
nahrbtnika, zdravniki svetujejo naslednje: 
Otroci, stari tri do pet let, naj ne bi nosili nahrbtnika, 
težjega od enega kilograma, šest do osem let stari 

Korošci na Avstrijskem so si izmislili kartico za družinska (tudi gor­
ska) potepanja, s katero je vse cenejše, za otroke pa marsikaj za­
stonj. 

otroci le nahrbtnik, težak največ tri kilograme, devet- do 
dvanajstletni otroci do petkilogramski nahrbtnik in 
otroci, stari 13 do 16 let, na ramah težo do sedem 
kilogramov. 
Samo po sebi naj bi bilo razumljivo, da bi smel vsak 
otrok v svoj nahrbtnik spraviti tudi svoje čisto osebne 
stvari, na primer nekaj igračk, kakšno majhno plišasto 

živalico, barvice itd. Takšna otroška planinska oprema 
je pomembna predvsem za preganjanje časa med 
počitki. 

ŽEJNI IN LAČNI OTROCI 

Pri odraščajočem organizmu je med telesnimi napori 
potreba po tekočini neprimerno večja kot pri odraslem 
človeku. Predvsem pri potenju in izdihavanju se pri 
otroškem telesu izgubljajo znatne količine tekočine, kar 
pripelje do izgube telesnih moči in do prehitre utrujeno­
sti. 
Otrokom je treba zato ob vsaki priložnosti, ki se ponudi, 
dati okusne pijače, sokove ali kaj podobnega. K pitju jih 
je treba prav siliti, čeprav tega posebej ne prosijo. 
Nasprotno pa ni nujno, da otroke silimo, naj kaj pojedo, 
če niso lačni. Zato so še toliko slastnejši prav majhni 
sendviči ali sicer skromno okrepčilo. 
Odhod na gorsko pot mora biti poudarjeno počasen. Za 
poznejšo hitrost hoje se bo otrok potem že sam odločil. 
Iz tega vzroka, pa tudi zato, da imamo boljše možnosti 
za opazovanje celotnega dogajanja, je priporočljivo, da 
odrasli spremljevalec vedno hodi za otroci in jim od za­
daj daje navodila, če je potrebno. 
Pravzaprav se razume samo po sebi, da otrok ne bi 
smeli nikoli siliti k hitri hoji. Zato je še posebno po­
membno, da čas planinskega potovanja z otroki že 
doma načrtujemo kolikor je le mogoče širokopotezno. 
Če namreč pospešujemo tempo hoje, kakršnega je iz­
bral otrok, pride iz fizioloških vzrokov zelo hitro do 
zmanjšanja moči. Otroci imajo namreč bistveno 
skromnejše rezerve energije kot odrasli. 
Otroci sami po sebi nagibajo k temu, da po hribu navz­
dol tečejo. Zaradi tega se občutno poveča nevarnost 
padca oziroma zdrsa. Največ gorskih otroških nesreč 
se zgodi na ta način pri sestopu. Posledica hitrih sesto­
pov oziroma teka navzdol so občutne obremenitve 
hrbtenice in nožnih sklepov. 
Odrasli spremljevalci gredo zato pri sestopu vedno 
pred otroci, da bi nekoliko »zavirali« njihov tempo in da 
bi jih odvračali od tega, da ne bi izbirali včasih prav ne­
varnih bližnjic. 
Otroci vseh starosti se utrudijo pogosto in razmeroma 
hitro, vendar si tudi nenavadno hitro opomorejo in se 
odpočijejo. Pogosti odmori, lahko tudi z malicami, so z 
otroki posebno pomembni. Počivamo vedno takrat, ka­
dar otrok za to izrazi željo. 
Počitki morajo biti izdatni, da se otrok po želji lahko tudi 
igra. Prav za vzpon namreč velja, da se otroci med 

Morda je na planinsko pot z 
otroki vredno vzeti tudi kaj 
takega, kar otrokom še bolj 
približa gorsko naravo: »Po­
glej, gamsi!« 
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počitki ne utrudijo, ko se igrajo in tekajo okoli, ampak si 
odpočijejo. Ture naj zato ne bodo načrtovane tako, da 
jih ni mogoče spreminjati in časovno prilagajati. Široko-
potezno časovno načrtovanje naj bi otrokom dalo do­
volj priložnosti, da bi si med pogostimi odmori z igrami 
odpočili, kar jim hkrati tudi omogoča, da spoznajo 
naravo, ki jih obdaja. 
Tukaj gre za nekaj popolnoma drugega kot pri odraslih 
popotnikih: odrasli so, kot je znano, toliko boljši hodci, 
kolikor redkeje se ustavljajo in počivajo. Medtem ko naj 
bi odrasli gorski popotnik po možnosti zmogel celotno 
pot do cilja v enem zamahu, velja za otroke popolno 
nasprotje tega. 
Napačno je, da bi iz nekakšnih predagoških razlogov 
zahtevali od otroka, ki hoče počivati, naj se vendarle 
nekoliko potrudi (nekateri »pedagogi« pa celo zahteva­
jo, da mora otrok na vsak način priti do neke točke, do 
velike skale, na primer, pa čeprav se med potjo pretr­
ga). Prav tako nesmiselno je, da bi otroka spodbujali k 
takšni vztrajnosti ter mu kot nagrado za to obljubljali 
poznejši počitek. Počivanje namreč za otroka ni nagra­
da in plačilo za trud, ampak nujno potreben pogoj, da 

MARJAN MUNOA 

Zmerno jemljemo nadležen klanec nad Blatom. Po tra­
vi zraven je še rosno, zato se spotikamo po sredi s 
kamni navaljene poti. Nekoč so tod gonili živino v plani­
no, dandanes jo po tem nemogočem kolovozu pre­
važajo z vsemogočimi traktorji. Stezica nas reši strmo 
v levi breg. Otroka, sedemletna Mojca in Matija, sta 
otovorjena z nahrbtniki, nabasanimi z oblačili; vmes sta 
jim mamici vtaknili čokolade za krizne trenutke. 
Pospešujeta kljub strmini, ker smo se menili, da se 
bomo nekje zgoraj posladkali. Zavirati moram, če 
hočem, da bomo zdržali današnjih pet ur hoda do Vele-
ga polja. Odločili smo se za tridnevno turo po stezah 
okrog Triglava, ob Zlatorogovih pašnikih in pravljičnih 
cvetnikih. Z nogami, utrjenimi na dosedanjih letošnjih 
izletih, bomo zmogli izbrano pot. 
Ali poznata rože ob poti? Nekatere že. Uganeta ru­
meno preobjedo; vesta tudi, da je strupena. Med prsti 
mencata dišeče liste krebuljice. Vijoličnocvetna ločika, 
gozdni grint, škržolica in dimek so jima novi, vsaj po 
imenih. Na planini vesta za materino dušico in mračico. 
Kar smeje se mi, kako ju je razvnelo. Radovednost je 
prebujena hkrati s tekmovalnostjo, kdo več ve. 

ROŽE IN ROŽICE 

Oglasimo se pri Cilki v sirarci na Krstenici kot znanci in 
občasni sosedje z bližnje Grintovce. Vsi domači, tudi 
kup otročadi, so pri delu: umivajo širne hlebce in jih 

302 prenašajo ven sušit. Da bi spoznali, kako se dela sir, 

sploh lahko fiziološko opravi nalogo, ki si jo je zadal on 
sam ali ki so mu jo naložili starejši. 

PRIUČEVANJE NA PLANINARJENJE 

i Planinarjenje je že zaradi vsega povedanega in tudi z 
i zdravstvenega vidika treba obravnavati kot izredno 

pozitivno dejavnost. Planinsko športna dejavnost ima 
i prav v tistih letih, ko imajo otroci težave s pravilno držo, 

ko se pojavljajo napake pri prehranjevanju, ko prihaja 
do duševnih osiromašenj in socialnih osamljenosti, 

i izjemno velik pomen, ki ga ni mogoče dovolj visoko ce-
, niti. Družba družine in pozneje mladinskih skupin v go­

rah, zavedanje medsebojne odgovornosti, bližnji stiki z 
naravo, premagovanje naloženih nalog in tudi občasno 
odpovedovanje udobnosti vsakodnevnega življenja po­
menijo nekaj neprecenljivo dragocenega za šolanje 
značaja in življenja odraščajočega človeka. 
»Česar se ne nauči Janezek, se Janez ne nauči niko­
li.« Kot vemo iz izkušenj, se največ ljudi ukvarja z neko 
športno dejavnostjo vse življenje, če se je z njo sezna­
nil v najzgodnejši mladosti. To še posebej velja za 
gomištvo. 

(Alpen, OEAV) 

nismo o pravem času. Napijemo se mleka in pri­
griznemo. Naročimo pozdrave za nekdanje krsteniške 
majerice, voščimo srečo na planini, a ne bi spet kdaj 
ušla strela v kuhinjo, kot pred leti, pa naprej. Širni prti, 
obešeni pred sirarno, plahutajo v vetru kot v pozdrav. 
Kje so časi, ko smo po češenjskih stanovih vasovali pri 
Minkah, Rozkah, Ivankah, Cilkah...! Mnogi od stanov 
ne stoje več, nekaj jih je obnovljenih. A planina živi, če­
prav le napol toliko kot nekoč. Ljudi za planovanje ni; 
tiste, ki vendar pridejo s čredo gor, žene najbrž pode­
dovana sla po planini, želja po stiku z goro. Pri tem ni 
seveda nobene romantike: delo je trdo, odgovorno, 
okolje ne vedno sončno in prijazno, kot ga vidimo 
občasni turisti. 
Krstenica je planina z najlepšim razgledom. Spodnje 
bohinjske gore se sončijo v opoldanski bleščavi. Mojca 
meri dolžino Ogradov, kjer smo lansko jesen brodili po 
bujnih travah; vse do Jezerc nas bo spremljala gora 
znanka. Steza se vije ob grivah ruševja pod Stogi. 
Cvetje je vse bolj gorsko: med grmiči sleča so rumeni 
vrtiči planinskega sončeca, nokote in prstnika, šopi čo-
bra, skupine drobnega svišča-zaspančka, vmes mrači-
ce v pisani kombinaciji. Le kdo je to tako lepo zasadil, 
sprašuje Matija. Klinčke na peščenem pobočju prej za­
vohamo kot opazimo. Cvetoči špalir mladostnih 
ivanjščic, primožkov, divjakovca in rožnatega dežena 
nas pospremi skoraj do s ščavjem porasle ravnice na 
Jezercih. Pri koritu se napijemo studenčnice. Zdi se 
nam, da ima ta voda poseben okus. Še za seboj si jo 
natočimo. Nekoč je pritekla do planine, ki je že dolgo le 

OTROCI ZMOREJO BISTVENO VEC, KOT SI PREDSTAVLJAMO 

Z OTROKI PO GORSKIH CVETNIKIH 
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še krsteniška pašna dnina, po lesenih koritih od izvira v 
pobočju. Otroka se nalivata, potem se razposajeno špri-
cata. 
Navzdol prihajata dve nabiralki zelišč. Trgata ranjak in 
pelin pa še kaj zraven, kar pa ne vesta, kaj je in čemu 
pomaga. Moja »botanika« ju spravita v koš. Večino dos­
lej spoznanih rož sta si zapomnila. Na Jezerski preval 
grede dodajamo še: čemeriko, pečnik, trirobo lepnico, 
blazinasto brezstebelno lepnico, sinji lan, planinski pelin, 
zvončnice, že odcvetelega in zato res kosmatega ko­
smatinca; sama odkrijeta zlato jabolko - kranjsko lilijo in 
murko. 
Čeprav v hoji ne kažeta naveličanosti, ki se na 
enoličnejših poteh rada oglasi, jima obljubim na sedlu 
presenečenje. Rad bi jima prižgal v otroško pričako­
vanje iskro hrepenenja, ki spremlja vsakega gornika, ko 
se vzpenja na katerikoli rob, preval, greben, sleme hri­
ba: kaj se bo pokazalo ali odkrilo na oni strani, čez mejo 
dosedanjega pogleda? Tak pogled je nekaj drugega 
kot zmagoslaven razgled z vrha gore, ko se že spoto­
ma, postopno razkriva vse naokrog. Za robom, kamor 
si se trudil sicer brez osvajalne zagnanosti, je, kakor bi 
se odgrnil zastor neznane predstave, ki je vedno 
drugačna, tudi z znanega, stokrat obiskanega mesta. 

RAZGLEDI PO ŠIROKI NARAVI 

Glejta, Triglav! Izza Mišelj vrha nas pozdravlja, najvišji 
od vseh. V otroških očeh se prižgo iskrice: kdaj bomo 
šli na Triglav? Potem se zamotimo z okrepčilom in z 
okamenelima Adamom in Evo. Ne morem si kaj, da 
otrokoma poimenujem kar tisti dve skali na prevalu, ki 
sta bolj pri roki, da lahko otipata s pripovedko zazna­
movana kamenjaka. Potem zlezeta vsak na svojo skalo 
ter se sporečeta, katera je višja. Pod kopastim Toscem 
iščem kočo, kjer bomo nocoj prespali. Ne mudi se nam, 
do tja nimamo niti dve uri. Mirni, sedeči počitek se je 
sprostil v razigrano zviranje po skalah, kot da so igrala. 
Če to že ni počitek, je pa pozabljanje na morebitno 
utrujenost. 
Odskakljamo navzdol v svet Velske doline, še naprej 
med cvetjem orlic, špajk, lepena; nežna vetrovka se 
bohoti iz gostega rastja, vmes gozdna krvomočnica v 
barvi, ki ji ni primere. Le ime se zdi Mojci krvoločno. -
Od kod rastlinam imena? So imele rože botre ali so jih 
krstile vile? Otroška fantazija gre v neslutena iskanja, 
predstavljanja, odslikavanja rajskega, pravljičnega 
sveta. Bajta na Mišeljski planini, ki jo je nekdo rešil 
razsula, se zdi kot Bedančeva koča; tam od 
Koštrunovca bo zdaj-zdaj zaukal Kekec. Bezamo v 
sviščeve luknje ob stezi, ki pa so zapuščene, saj tu ni 
bilo miru. Voda, še posebno živa, prelivajoča se v viju-
gavem potoku po Malem polju, dvigne naše navdušenje 
do vrha. Preden se znajdem, kje bomo posedli na vlaž­
na tla, sta mala gornika naga kopalca. Ni ga, ki bi jima 
odrekel čofotanje v iskreči se strugi. Kravji zvonci s 
pašnika pod Zagonom dodajajo veselim vriskom in žu-
borenju idilično spremljavo. Na trati med rušjem naleti­
mo na planike, na nekaj cvetov, nežno puhastih, kot iz 
oblaka stkanih. Najbrž jih je res prineslo sem dol z 
višav pod nebom. »Jo lahko pobožam?« je raznežena 
Mojca. 

Ali je kaj rib v jezeru? 
Foto: Marjan Munda 

Koče v hribih so nekaj posebnega: zavetišča, gostišča, 
a ne gostilne in ne hoteli. Iti v gore in spati v koči je 
popolno doživetje, enodnevna tura pa je navaden izlet. 
Take ugotovitve poslušam od nadebudnih gorničkov. 
Pisana druščina pohodnikov ju zanima bolj, ker slišita, 
da gredo na Triglav, kot pa priznanja za njuno oprav­
ljeno pot. Le zakaj tudi mi ne bi šli na Triglav, spet snubi 
Matija. 
Dobimo sobo z oknom proti Triglavu. Zjutraj bomo lah­
ko gledali prvega planinca na vrhu. Večerjati moramo 
nekaj izdatnega, kar bo dalo energijo za jutrišnji dan. 
Zaželimo si žgancev ali vsaj palačink. Nič ne bo, dokler 
se ne zbere deset naročil, je zavrnjeno naše naročilo. 
Nazadnje le omečimo kuharico za palačinke. 
Naš dan je izpolnjen. Ugašajoča sončna luč nam vošči 
lahko noč. Vragolij, kot navadno v posteljah, ni; spanec 
je že čakal pod toplo odejo. 
Posedam pri čaju in se vdajam zadovoljstvu po oprav­
ljeni poti. Jutri bo čez Hribarice naslednja preizkušnja. 
Razpoloženje v »ekipi« je odlično, a to sem vedel vna­
prej. Tudi z zmogljivostjo najbrž ne bo težav, če bomo 
našli primerno spodbudo. Bodo jutrišnje rože še dovolj 
pisane, dišeče, lepih imen? Glede na neukrotljivo željo 
po dvatisočakih na tihem mislim na Kanjavec. Bomo vi­
deli. 

NAGRADNI ŽIGI 

Z bujenjem ni težav, četudi trdno spita do sedmih. 
Pričakovanje novih doživetij je namesto z običajno ju­
tranjo čemernostjo prežeto z nemirom, drhtenjem v 303 
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Veselje na snegu nad Velsko dolino 

svežem, hladnem zraku na sečni strani Velske doline. 
Kravja čreda je že na paši, na drugi strani razlitega pro­
da se pasejo konji, zase, kot plemenitejši rod v pašni 
družini. Ob suhi hudourniški strugi se zlagoma pomika­
mo h kopici Šmarjetne glave. Ostenje Mišelj vrha nas 
spremlja in buri vprašanja o plezanju čez stene. V nos 
nas zbode oster vonj vrbe, ki v gostih rušah pokriva tla. 
Nikjer ni stebla, debla, a poganjki so leseni, torej je 
vendar drevo. Ponekod so še ostanki semenskega 
puha. 
Cvetana postaja visokogorska. V cvetju je, kar je nižje 
že odcvetelo: velesa, blazine lepnice, še ne pordela 
triglavska roža. Ravno prav je prišla pravljična cvetlica 
pod utrudljivo strmino: na sporedu je pripovedka o Zla-
torogu. Mojco zanima, če je roža res lečena, Matija pa 
se vazi, da je to »Potentila nitida«, kar se je naučil od 
svoje starejše sestre. Izpod vlažnih skal se kot majhne 
iskrice rumenijo Zoisove vijolice; šopki milja še niso 
zacveteli. Pobočje je spet preluknjano z brlogi svizcev, 
a oglasi se nobeden. Na pragu luknje se je zasadila 
nežna smiljka. Po kotanjah nekje na višini dva tisoč 
metrov so še ostanki snega. Neugnanega drsanja po 
primerno nagnjenem snežišču se ne moremo ubraniti. 
Otroka bi še in še kobacala na zgornji kraj in se 
vriskajoč spuščala navzdol. Potem je šlo na Dolič kar 
nekam lažje. Po skrotju ob poti smo se seznanili z be­
lim julijskim in rumenim retijskim makom, v grušču od­
krili madronščico, dišeči mošnjak, bohinjski repnjak, za 
krono pa Clusijev svišč, ki si je nalil v svoj lijak vso 
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Počitek v koči na Doliču ne mine brez važne pridobitve, 
žigov v knjižice Ciciban planinec. Nove bo treba, te so 
že polne. Tudi razglednice poštempljamo, napisali pa 
jih bomo ob koncu izleta. Kosimo izdatno, saj v nahrbt­
nikih nosimo le za vmesne malice; s tekom pospravimo 
postrežene jedi. Malo posedimo, obmirujemo, a za 
otroke mirovanje ni zadovoljivo počivanje; toliko je 
malenkosti, ki jima ne dajo sedeti. 
Vzpon na Hribarice je preizkušnja zdržljivosti, vztraj­
nosti, volje. Brez zastojev lezemo po neprijaznem 
grušču. Še rož, ki bi nas kratkočasile, ni. A gre pre­
senetljivo dobro. Mojci pomagam z roko, Matija spet 
uhaja naprej. Proti vrhu jima pustim poplezati ob poti 
po skalah. Nevarnosti skoraj ni, naj imata veselja. Ob 
tabli na razpotju zajamemo sapo in tehtamo moči: zdi 
se mi, da jih je še toliko, da bodo dohajale silne želje po 
višinah Kanjavca. Hodimo in spet tudi malo plezamo k 
navidez oddaljenemu vrhu. Spogledujemo se s Trigla­
vom, ki od nekod vleče nase megle. Spominčice v ko-
tanjicah in neboglasnice na skalah so podobno 
razkošno modre kot jasnina nad nami. Med gruščem 
se spotaknemo ob rdečkaste kamne z zrni železastega 
olivita. Skalovje na grebenu je rdečkasto, razmetano, 
razstreljeno od strel. Ob grmenju tukaj ne bi bilo varno. 

NA VRHUNCU POTI 

Na vrhu, 2568 metrov visoko, uspešnima gornikoma 
čestitam za najvišji doslej osvojeni vrh. Ponosna sta. 
Jaz tudi. Kažem gore naokoli, ki še niso v prihajajočih 
meglah. Na triglavskem grebenu lahko štejemo žive 
pike, ki se pomikajo od Malega na Veliki Triglav. Spet 
skušnjava, da bi šli kmalu tja gor, saj menda ni težje, 
kot je bilo sem. Biti visoko, doseči vrh, najvišji vrh, je 
prvinsko stremljenje človeka, torej že otroka. Zdajle bi 
rajši kot delil malico bral, kaj se drobi po glavicah mojih 
dveh varovancev. Najbrž prevladuje nekakšno zado­
ščenje, zmagoslavje; razgledovanje po hribih naokrog 
je prej primerjava, kateri od vrhov je višji od našega. V 
konkurenci ostaja le Triglav, saj je Kanjavec postaven, 
glavni v svoji soseščini. Pokrajina, ki smo jo spotoma 
omenjali z imeni hribov, vršičev, dolin in prevalov, jima 
je le neizmeren prostor. Nekje na daljnem robu obzorja 
je kraj, kamor se bomo vrnili domov, k mamicam, 
bratom in sestram v pričakovanju pohval in priznanj za 
pogumen vzpon. 
Sedaj smo na kulminaciji poti. Le spuščali se bomo še, 
do konca pa je še daleč in dolgo. S čim se bomo na 
nadaljni poti zabavali? Snegovi in kratka melišča nam 
nudijo prvo priložnost za igro, ko se zadrsamo po sne­
gu in tečemo po grušču navzdol. Prepodimo tri skalne 
jerebe, ki jih zaradi njihove varovalne barve prej nismo 
opazili. Sproščeno sestopanje po razgibanem terenu je 
spravilo moja varovanca v razigrano, skoraj razpo­
sajeno voljo. Čebljata, se smejita, si pripovedujeta in 
klatita neumnosti. Opominjam ju k pameti in previdno­
sti, a ne zaleže. Pa saj je taka dobra volja daleč boljša 
kot čemernost ali pritoževanje čez utrujenost. Ko se pri 
Zelenem jezeru ohladimo, neugnano zabrodita v nič 
kaj toplo vodo in celo splavata nekaj zamahov. Pre­
povedi o kopanju kot da ne slišita. 



P L A N I N S K I V E S T N I K 

Po Zajezerski dolini nismo več na samotnih stezah: 
srečujemo, dohitevamo triglavske planince v obe sme­
ri. Četudi smo se po telefonu priporočili za rezerviranje 
prenočišča, bi bili radi čimprej v koči. Le še bežno ome­
nimo kakšno rožo, ostrega žvižga svizca, stražarja na 
skali, pa ne preslišimo; ne spregledamo, kako je od-
hlačal k zaklonišču za skalo. Menimo se o nekdanjih 
davnih ledenikih, ki so brusili skale in sklade, o vztrajni 
vodi, ki je izdolbla škraplje, o grobljah, ki so zajezili doli­
no in jezerca. Male noge se že malo zapletajo, jeziki pa 
še kar žlobudrajo, hvalabogu. 
Pri večerji je utrujenost močnejša od teka. Šest ur in pol 
današnjega hoda je pobralo vse moči. Spanec je po­
globila kratka nevihta. Zagrmelo je, zaječalo okrog 
vogalov, zaškrebljalo po strehi. Pesem curkov in kapljic 
v žlebu nam je zvonila v sanje. 
Čeprav jutro ni bilo umito, nam je Tičarica izzvala koraj-
žo. Tudi kratka pleza čez Štapce je bila mikavna 
preizkušnja. Za okras in nameček naše z rožami po­
stlane poti smo srečali še rapontiko. Za velik okrasni vrt 
jo je cvetelo, pa zlata jabolka, vmes kakšen razkuštran 
ušivec in vse polno rumenih košaric divjakovca in pri-
možkov. Te barve bi vzeli s seboj, da jih ne bi pozabili. 

Plazovi so neusmiljeno morili 
Na severozahodu Severne Amerike plazovi vsako 
leto pokopljejo pod seboj na desetine smučarjev. 
Lansko smučarsko sezono so bobneče gmote snega 
zahtevale življenja 37 kanadskih in ameriških 
smučarjev, planinskih popotnikov in vodnikov snež­
nih sani na Alaski, v Severnem Skalnem gorovju in na 
pacifiškem severozahodu. 
Letošnjo smučarsko sezono je pod snežnimi plazovi 
v Severni Ameriki umrlo 14 smučarjev in drugih pla­
nincev, najhuje pa je bilo drugi letošnji januarski ko­
nec tedna, ko je pod plazovi umrlo kar 11 ljudi. Seve­
da pa ta vikend še ni bilo konec zime; že takrat so 
pričakovali še nove žrtve, kajti ljubitelji zimskih špor­
tov iščejo vedno nove izzive in se odpravljajo v vedno 
bolj oddaljene in neobljudene predele. 
Bil naj bi nadvse prijeten konec tedna daleč od civili­
zacije, v nekaj sekundah pa se je ta petek spremenil v 
pravo tragedijo. Od sedmih Kanadčanov, ki so se s 
helikopterjem odpeljali v oddaljen gorski predel pro­
vince Britanska Kolumbija, je preživel le eden. Šest 
turnih smučarjev je umrlo pod plazom, ki jih je zajel v 
pokrajinskem parku Kokaneejskega ledenika. Gmota 
težkega snega je pod seboj takoj pokopala pet 
smučarjev, šesta, smučarka, je poskušala izkopati 
prijatelje, a je tudi njo pokopal drugi plaz, ki je pridrvel 
z gore. Iz skupine je preživel le eden, ki je ostal v pla­
ninski koči. Poklical je pomoč, vendar so gorski 
reševalci našli mrtve smučarje, od katerih so bili 
nekateri že zmrznjeni. 
Ta skupina smučarjev pa ni bila edina, ki je tisti konec 
tedna tako nesrečno končala pod snežnim plazom. 
Dva druga kanadska smučarska navdušenca sta 

Ne, bolje, da si zapomnimo, kam jih bomo prišli še kdaj 
občudovat. 
Za varen prehod čez Štapce se navežemo. Otroka 
dobita občutek resnosti sicer zavarovane steze in var­
nosti. V napetosti plezanja po strmem žlebu pozabimo 
na utrujajočo strmino, ki smo jo morali prehoditi od Je­
zer gor. Pri klopci si poplaknemo suha grla in naskoči­
mo vrh. Matiček nama lahkotno uide naprej, a počaka, 
ko ga ostro pokličem: hoditi moramo skupaj! 
Od juga se oblači in tudi drugod ni več jasno. Pogleda­
mo čez rob po vsej Zajezerski dolini. Vpisna knjiga v 
skrinjici je skoraj popisana. Dol grede dam Mojci roko, 
da lažje dohajava hitrega Matijo. Tretji dan že hodimo, 
moči so se že nekoliko izrabile, noge naveličale. Zdaj 
bo šlo le še navzdol. 

DRUŽINSKA DEDIŠČINA 

Na Ovčariji in proti Dednemu polju hočeta otroka natr­
gati rož za mamici. Le kdo bi jima to prepovedal, razen 
za zavarovane rastline! Pogodimo se, da lahko le po 
eno rožo od tistih, ki jih poznata po imenu. Pogoj je bil 
pretiran za majhne šopke, saj poznata domala vsaj tri­
deset rož. Na prijaznem soncu pred kočo pri Jezeru 

umrla približno 50 kilometrov severno od katastrofe 
na Kokaneeju. Tudi njiju je plaz odnesel z gorskega 
pobočja v dolino, in sicer blizu New Denverja. Blizu 
kanadsko-ameriške meje je mešanica snega, skal in 
peska zadela voznike snežnih sani, dva sta pri tem 
umrla. V Montani je sneg pokopal nekega planinske­
ga pohodnika. 
Vsi so bili izkušeni smučarji in planinci, vsi so bili do­
bro opremljeni in pripravljeni za snežne razmere. 
Kljub temu so navdušenje nad zimsko divjino plačali 
s svojimi življenji. Meteorološki dejavniki ne ponujajo 
nobene razlage za tako veliko število smrtnih žrtev v 
tej sezoni. Vsekakor letos ni bilo (v Severni Ameriki, 
na primer) nič več plazov kot ponavadi. Celo obratno, 
snega je bilo celo manj kot sicer, zato je bilo tudi pla­
zov manj kot, denimo, lani, ko so na tej celini zabe­
ležili rekordno veliko morilskih plazov. 

Del krivde lahko naprtimo zanemarjanju nevarnosti in 
v nekaterih primerih slabi opremi, toda opisane trage­
dije so dokazale, da celo izkušeni navdušenci z do­
bro opremo veliko tvegajo, ko se v snežnih dneh 
odločijo za odhod v »globoko divjino«. Tudi tehnolo­
gija pri vsej stvari ni popolnoma nedolžna: helikopterji 
omogočajo zdaj veliko lažji dostop do oddaljenih ob­
močij, močni motorji pa voznikom snežnih sani omo­
gočajo višje vzpone na odprte strmine, kjer se sicer 
proži večina plazov. 
Priljubljenost iger v snegu s sodobno tehnologijo 
pomeni, da bi morali ljudje nameniti več pozornosti 
uradnim opozorilom pred znanimi nevarnostmi. Po­
ročilo Kanadske gorske policije o tragediji na Ko­
kaneeju je zelo natančno: »To skupino so opozorili, 
da je nevarnost snežnih plazov zelo velika.« 
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pospravimo, pojemo, kar je še kje v nahrbtnikih. Do 
Blata, kjer nas čaka prevoz, je še slabo uro nezanimive 
poti. Vnuka zaostajata, hočeta biti bolj zase. Spet imata 
svoje »špase«. Od sodbe, da bosta v avtu trudna 
zaspala, ni nič. Terjata in čakata obljubljeni nagradi, da 
se bosta v Bohiinjskem jezeru okopala in da bomo šli 
na sladoled. Seveda rad, zelo rad izpolnim obe želji. In 
še kakšno bi, na primer Triglav. 
Ta velika želja se je že letos izpolnila le Mojci, ko sva 
šla tja gor na obletnico moje prve »hoje na Triglav« 
pred šestdesetimi leti. Ob hvaležnem spominu na oče­
ta, ki me je kot majhnega dečka vodil v gore, mi je osta­
la v duši nekakšna zaveza posredovati ljubezen do 
gora naslednjemu rodu. 

STANKO KLINAR 

Besedila izbral Bine Mlač, izdala založba Sidarta, 
Ljubljana 1997. 
Slavnostni format 18 x 30, trda vezava, črne platni­
ce, ovitek granitnih sivih in rjavih barv: podoba umir­
jenosti, poglobljenosti, monumentalnosti. 

» Tistega 22. oktobra smo plezali nenavezani, da bi pri­
dobili na času. Zaradi velikanskih opasti nad vzhodno 
steno smo se prebijali kot rakovice poševno nad južnim 
pobočjem. Stopnjujoči se veter, neskončnost grebena, 
hromeča utrujenost, pomanjkanje kisika. Razdalja med 
nami se je večala in nenadoma sem se znašel sam da­
leč spredaj. Samotne skale so gledale iz položnih, glo­
boko zasneženih pobočij. Vse je bilo na »dosegu 
roke«, tako je videlo željno oko. Toda veter je bil nena­
vadno močan in mraz je pritiskal. Zveznik je iz baze 
sporočal temperaturo minus 39 stopinj Celzija za 8000 
metrov. To je bila naša pozicija. 
Ko je bilo sonce tik nad vršnim grebenom, sem za veli­
ko skalo začel kopati ploščad za naš zadnji bivak pred 
vrhom. Počasi seje pojavil Cene v nastopajočem veče­
ru. Emila sva dolgo zaman klicala. Moreča skrb - gro­
zeča slutnja. Pa naši sklepi v bazi pred to noro 
pustolovščino? Tam zgoraj ne bo pomoči. Vsak bo 
odvisen le od sebe! Cenetu so zmrzovali prsti na rokah, 
Emila ni hotelo biti v nastopajoči noči! Čutil sem kal 
katastrofe in se podal navzdol po pobočju. Tako sem si 
tudi odgovoril na dileme »kako bo tam zgoraj«. Po 
nekaj sto metrih sem ga našel za skalo in si srečno opr­
tal njegov nahrbtnik v zavesti, da smo še vedno skupaj! 
Naslednji dan bomo dosegli vrh...«(str. 129) 

ŠRAUFOV ZNAČAJ 

Tak je bil Šrauf. Vulkan energije, zmeraj raztezaj pred 
drugimi, v dobesednem in prenesenem pomenu. Otrok 
narave, ki ga je mati bogato obdarila, on pa je te darove 
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Medtem ko otroka uživata prvo nagrado, veselo plava­
joč v jezeru, povzemam uspeh svoje setve: jima je bilo 
v gorah lepo, zabavno, si želita tja še kdaj? Sodim, da. 
Spomine na te dni bomo ohranili v knjižicah z žigi, 
datumi, zapisi poti, prilepili bomo poleg kakšno fotogra­
fijo, sprešali kakšno rožo; beležke z žigi bodo sprva tro­
feje, pozneje spomini. Tako bo tlela želja po vračanju. 
Posrečena družba dveh otrok z znanimi navadami, 
nagnjenji, s sorodnim značajem je bila odločilna pred­
nost našega izleta. Kaj takega je na voljo le v družin­
skem krogu. Heterogene, večje skupine zahtevajo 
popolnoma drug prijem, drugačno »setev«, a tudi 
»žetev« je drugačna. 

človeške zmogljivosti. Zato je bil lahko učinkovito 
požrtvovalen in tovariški, kot priča tukajšnji navedek, 
četudi eksploziven, kot pričajo sonavezniki. Zahteven 
in uspešen, segal je po zvezdah in se sončil v velikih 
dejanjih kot malokdo. Zato si mora najprej sam temelji­
to izprašati vest, kdor hoče govoriti in pisati o njem. 
Šraufova dela bo dokončno ocenila zgodovina. Nobe­
nega dvoma pa ni, da so krona spretnosti trentarskih 
vodnikov klasične dobe in stremljenja skalašev med 
obema vojnama. Stremljenja in dosežkov, ki jih je 
oplajala ideologija Henrika Turne in Klementa Juga. 
Ta ista ideologija je priklicala vzgon izrednih moči po 
drugi svetovni vojni, in četudi se o duhovnih očetih veli­
ko ne govori, zajemajo iz njihove dediščine vsi prav do 
današnjih dni. Nekje pri vrhu, v eliti utiralcev novih poti, 
stoji Šrauf. 
V ihti gorniških strasti si ni vzel časa, da bi napisal svo­
jo knjigo, čeravno si je vtise vestno beležil (tu in tam kaj 
objavil v PV), brez dvoma zato, da bi nekoč v mirnem 
starostnem pristanu (za Šraufa sicer nekaj groteskno 
nepojmljivega) potegnil črto in razgrnil svoje bogato 
življenje. Čisto drugačno, dokončno črto mu je potegnil 

NUJNA KNJIŽNA ODDOLŽITEV VELIKEMU ALPINISTU 

STANE BELAK-ŠRAUF: VELIKI DNEVI 
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plaz pod Mojstrovko o božiču 1995. (Pravcata surrea-
listična groteska, ki pa se ni hotela pretopiti v bežne 
strašljive sanje. Otrdela je v najokrutnejšo stvarnost. 
Človek bi skoraj verjel v usodo. Ali je mogoče, da se je 
Šrauf, pojem gorniškega znanja in himalajskih izku­
šenj, doma tako zmotil? Ali je ocena razmer odvisna od 
človeškega razuma ali od Moire in zlih demonov?) Bilo 
mu je petinpetdeset let, še vedno je bil na vrhu športne 
zagnanosti, še vedno je vihral skozi svoje gorniško živ­
ljenje kot majhen tornado. Knjige res še ni mogel napi­
sati. 

ŠRAUFOVA KNJIGA, NE KNJIGA O ŠRAUFU 

Marljivi, za vse dobro in kulturno vneti Bine Mlač se je 
preril skozi njegove zapiske in članke, sestavil izbrana 
besedila v reprezentančno celoto in v navezi z založbo 
Sidarta položil pred nas Velike dneve. Kot avtorja je, 
naravno, zapisal Staneta Belaka-Šraufa. To namreč 
je Šraufova knjiga, ni knjiga o Šraufu. Pisana je v prvi, 
Šraufovi osebi, Šrauf si neposredno daje duška nad 
svojimi podjetji in doživetji. V potopisni obliki prikaže 
knjiga osebni in alpinistični lik svojega avtorja, njegov 
osebni in generacijski gomiški dosežek, ki stoji na 
najvišjem klinu svetovne alpinistične lestvice uspehov 
in sodokazuje (z dosežki drugih gornikov), da je Slo­
venija svetovna alpinistična velesila. Tako je to z nacio­
nalnega vidika nadvse potrebna knjiga. (Nujo, da se 
postumno podobno oddolžijo svojemu tovarišu in pou­
darijo nacionalni pomen njegovih dejanj, so nekoč čutili 
tudi skalaši do Juga.) Za nameček je z lepotnega in 
športnega vidika navdušujoča, zakaj pisana je spretno, 
v enem samem slapu nezajezljivega poželenja, njena 
časa opojnosti opija bralca s samimi velikimi in naj­
večjimi dejanji. Med vrsticami in skozi odlomke drugih 
avtorjev (Marka Prezlja, Nejca Zaplotnika) pronica 
Šraufov premočrtni, človeško neposredni, viharniški 
značaj. (Za moto bi si avtor lahko vzkliknil: »Knjiga, to 
sem jazi«) »Vsi veliki ljudje so (bili) koleriki,« uči psi­
hologija, a Šrauf je svojo veličino in žolč in podjetnost in 
nenasitno slo po lepoti zmehčal z neomejeno dobro 
voljo, celo humorjem in sposobnostjo, prečarati prešvi-
cano alpinistično garanje in smrtno tveganje v 
umetniško doživetje. V tem je, vede ali nevede, duhov­
ni dedič Emilia Comicija, ki je razvijal tezo, da je ele­
gantno preplezana (težavna, idealna) smer umetniško 
delo. 

Če knjiga v bralcu zbuja vtis monumentalnosti 
(»spomeniškosti«), in če bralec za hip poveže Šraufa 
vsaj z enim njegovim sonaveznikom, Alešem Kuna-
verjem, si ne more kaj, da ne bi v knjigi videl tudi 
spomenika alpinističnemu rodu, ki odhaja. Bogat na 
delih, zaslužen, vreden spomenika in lovorjevega ven­
ca. 

ZGODOVINSKA OCENA 

Tako knjiga kar po vrsti nosi mnoge odlike. Izpustila je 
le eno: nekje na začetku ali na koncu bi pričakoval en-
ciklopedijski predstavitveni zapis o Stanetu Belaku. V 
današnjem medijsko poplavljenem in poplitvenem sve­

tu ga v zavesti mlajših rodov utegne prekriti navlaka 
enodnevniških vtisov. Primerno in zveličavno bi bilo to­
rej, da bi lahko nekdo, ki bo odprl knjigo čez dvajset ali 
trideset let, in tudi sam ne bo tedaj nič starejši, našel v 
knjigi osnovne podatke o tem izrednem možu, saj po 
zgodovinski odmaknjenosti utegne o njem bridko malo 
vedeti. Prav gotovo ni mogoče reči, da je knjiga izdana 
samo za vrstnike, ki smo Šraufa gledali iz oči v oči in ga 
dobro poznamo. V tej točki sta bila založnik in urednik, 
ki se jima je sicer posrečil veliki met, preskromna. Res 
najdemo na koncu (str. 134 in 135) majhno potešitev, 
»Seznam pomembnejših vzponov in odprav«, ki skupaj 
z datumoma rojstva in smrti daje jedro podatkov in 
jedro zaslug, zaradi katerih naj bi bilo Šraufovo ime za­
pisano v Enciklopediji Slovenije, vendar pogrešam 
stvarno pisane biografije in epopeje iskanja in najdenja 
v plazu pod Mojstrovko, pogrešam tragično omembo 
Jasne Bratanič, ki mu je stokrat prekaljenemu in sto­
krat na novo rojenemu globoko zaupala (če smem po­
noviti besede Marjana Keršiča Belača ob slovesu na 
Blejski Dobravi) in je šla z njim v smrt. S tem nikakor ne 
jemljem cene uvodni subjektivni impresiji Marka Prez­
lja (str. 7-11). Daje izdatne in na moč zanimive podat­
ke, le uglašena ni na zgodovinsko odmaknjeno, poziti-
vistično, objektivno predstavitev. Je osebno doživetje 
Šraufa, napisano iz prijateljske bližine. Zaradi trajne 
vrednosti knjige pa bi bilo potrebno stopiti stopničko 
više in razgrniti celotno objektivno podobo. Zdi se, daje 
čas že zrel za to. 

KDOR IMA KAJ POVEDATI, POVE TO NARAVNO 
IN NARAVNOST 
To pa je vse, zaradi česar bi ob slavnostni knjigi in 
njenem sprevodu duhovne in umetniške moči kritično 
povzdignil glas. 
Med odlikami oprema nikakor ni na zadnjem mestu. 
Grafično vešča in domiselna nagovarja bralca z ne­
posrednostjo slik v najbolj šraufovskem slogu, s pres­
likavami značilnih posnetkov v črno-bele celostranske 
impresije, ki so posejane med besedilom, ustvarja med 
Šraufom in bralcem intimno vez. Črna platnica je 
pomenljivo (skoraj) prazna in zato resna, ni potrebe po 
reklamnem kričanju; pokriva prečiščeno suho zrnje, ki 
se samo hvali. Ovitek je enako skromen in globok. Na 
prednji strani z majhno, navidez napol ponesrečeno 
(skoraj antireklamno) sivo sliko - otoček premrle 
človečnosti na mrzlem ozadju meglene himalajske ste­
ne - ki pa znajo njeno sporočilo gorniki iskreno prebra­
ti. Na zadnji strani z milo podobo blaženim mislim po­
svečenega, smuško zagnanega mladeniča, z očitno 
željo, da bi nam tak ostal v spominu. Po svoji odkriti, 
otroški, k stapljanju z veličastno naravo nagnjeni duši 
to nedvomno zasluži. 
Glavnina (»teža«) knjige je seveda Šraufova beseda. 
Gladka, hitra, naravna, točna - kot njegova gomiška 
dejanja. Udarna, doživeta. Nobenega eksperimentira­
nja (spakovanja!) s slogom, čista jasnina. Kdor ima kaj 
povedati, pove to naravno in naravnost. Če velja, da je 
govor zrcalo duše (Sokrat mladeniču: »Spregovori, da 307 


